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[Tocobue 6bUTO paccMOTpeHO Ha 3acedaHun Kadeapbl « OCHOBBI MaTEMAaTHKHA U

uHpopmatukn», (CYHIL] — 1) 1 pekOMEeH1I0BaHO K M3JIaHHUIO.

AHHOTAaLUSL.
[Tocobue mocesieHo pazdopy U PelICHUI0 YPaBHEHUH B 1IEJIBIX YUCIaX. AKTY-
aIBbHOCTB MOAOOHBIX 3a/1a4 00YCJIOBIIEHA MOsABJIEHHEM B HOBOM Bepcun EI'D mo
marematuke 2010 roma 3amau C6, KOTOpBIE CBS3aHBI C paccMaTpUBAEMON Te-
MOU. B MIKOJIBHOM mporpaMme 3Ta Te€Ma 3aTparuBacTCs BCKOJIb3b B BOCBMOM
KJIacce, XOTs 3a7]a4¥, OCHOBAHHbBIE HA PEIICHUH YPAaBHEHHWM B IEJIBIX YUCIIAX,
9JacTO BCTPEUAIOTCS Ha BCTYMUTENBHBIX dK3aMEHAxX B BBICIINE YUCOHBIC 3aBe-
JIEHUS W Ha OJIMMITHAJaX M0 MaTeMaTUKE B CTApIIMX Kjaccax. B mocobwun Tak-
K€ pacCMaTpPUBAETCS CBSI3aHHAS C PEIICHHEM YPaBHEHUW B LEJIbIX YHMCIAX Te-
Ma aenmuMocTd gucel. [locoOue pekoMeHayeTcss abUTypreHTaM, MKOJbHUKAM

CTapIuXx KJIIaCCOB U IIPCIIOJaBaTC/IEIM MAaTCMATUKH.



I'maBa 1. OcHOBHEBIE TOHATHS.

Teopwst pelieHni ypaBHEHUH B LIEJIBIX YUCIIAX SBISIETCS KIIACCUYECKUM pas3ze-
JIOM 3JIEeMEHTapHOM MaTeMaThku. KOHKpEeTHBIE 3a/1aui TaKOT0 PoJia PEIIaNCh yiKe
OKOJIO 4 THICSY JIET TOMY Ha3a/l.

B mkospHOM mporpamMme 3Ta TeMa 3aTparuBaeTcs BCKOJIb3b B BOCBMOM KJlacce.
3amaun, OCHOBaHHbBIC HA PEIICHUN YPaBHEHUH B IENIBIX YHUCIIA, YACTO BCTPEUAIOTCS
Ha BCTYNUTEBHBIX 9K3aMEHaX B BY3bl M HA OJIMMITHAJIaX TI0 MATEMATHKE B CTAPIIIAX
KJlaccax M SIBISIOTCS 3aJladaMM IOBBIIICHHOM CII0KHOCTH.

B 2010 roay »tu 3agaun C6 6bL1u BitoueHbl B EI'D o maremartuke .

C pemnieHreM ypaBHEHHUH B IIEJIBIX YHCIIAX CBS3aHA TeMa JSITMMOCTH Yucen. bes
3HaHUS OCHOBHBIX IIPUHIIUIIOB U TEOPEM TON TEMBbI HEBO3MOXKHO pPEIIeHHE 3a1a4 10
uccienyeMon npobieme.

1.1.1Ipu3HaKku JeJJUMOCTH HATYPAJbHbIX YHces Ha 3,4,8,9,11.

Yucao 1t 3 ( 3HAK «i» YHTAETCSA KaK « 71 JCIUTCS») TOTAa U TOJbKO TOI/Ia,
KOT/Ia CyMMa BceX ero nudp aenutcst Ha 9ucio 3.

Hanpumep, uucio 674523 nenurcs Ha yucio 3, Tak Kak cyMMa ero nudp pas-
Ha 6+7+4+5+2+3=27.

Ywmcno 7 i 4 TOrnma v TOJBKO TOT/A, KOT/Ia YKCJIO0, COCTABJIICHHOE U3 IBYX I10-
cneanux mudp aenutcs Ha 4. Hanmpumep, uncio 47816 nenurcs Ha yucio 4, Tak Kak
ypcao 16 menurcs Ha 4ncio 4.

Ywucrmo re ! & TOrma u TOJBKO TOT/IA, KOT/Ia YUCJIO, COCTaBIIEHHOE U3 TPEX I0-
cneaHux mudp aenutcs Ha yucio 8. Hampumep, uucno 35128 nenurcs Ha yucio 8,
Tak Kak yuciio 128 nenutcsa Ha yncio 8.

Yucno n ¢ @ Toraa u TOJBKO TOTJa, KOraa CyMMa BeeX ero mudp ASIuTcs Ha
yucio 9. Hanpumep, uucino 148671 nenurcs Ha yucio 9, HOCKOIbKY CyMMa €ro
mudp pasBHa 1+4+8+6+7+1=27.

Yucnon i 11, xorma cymma ero miudp, CTOSIIMX B YETHBIX pa3psaaax, J100

paBHa cymMme u@p, CTOALIMX B HEUETHBIX pa3psiax, 0o OTIMYaeTcsa OT Hee Ha



grcio, kpatHoe 11(otcuer pa3psinoB HaunHaeTcs crpaBa). Hampumep, uncno 1474
aenutcs Ha yucio 11, mockonbKy cymma ero uugp, CTOSIIMX B YETHBIX pa3psiax,
paBHa 8, cymMMa ero uudp, CTosSIIKUX B HEYETHBIX pa3psiaax paBHa 8. Takum oOpazom,
3TH CyMMBbI PaBHBI.

JIro6oe uncio n MpeAcTaBUMO B IECATUYHON CUCTEME CUMCIICHUS B BUJIE
n=a,10%+ ap_, 1072 + .+ @, 10+ @g, rae uudpsl &y, &y, ..., Gy MOTYT
NpUHUMATh 3HadeHwus, pasHele 0,1,2,...,9, a nudpa a,; MOXKeT IpUHUMATh 3HAUYEHUS,
paBHble 1,...... ,9. Uucno n 3anuceIBalOT B BUAE TL = T 3 Op—z -tz 0 tg.

1.2.Hauboabmmii 0011Hii 1e1UTe b, HAUMEHbIIIee 00111ee KPaTHOE.

Ecin kaxao0e u3 HaTypaJIbHbIX YUCEI fxy, fEg, -.-, fF, JCINTCS HALEJIO HA HATY-
pajgbHOE YUCIIO b , TO TOBOPST, YTO YKCIIO b SABISETCS MX OOIIUM JCIUTEIEM, a Hau-
OOJIBIINI U3 OOIINX AEIUTENIEN HAa3bIBAETCSA HANOOJIBIINM OOIINUM JEJIUTEIIEM U 000-
3Hauaercs win HO (&, @z, ., @) TN (G, G, ey @y ).

Ecnu HaTypasibHOE YHCIIO b SIBASCTCS KPATHBIM ISl KaXKI0TO U3 HATypallb-
HBIX YUCEI fE4, Mg, ..., fE, , TO YUCIO h HA3BIBAETCS OOIIMM KPAaTHBIM YHCEN
€3, gy wa, €y, , HAUMEHBILICE YUCIIO U3 KPATHBIX YHCEJ HAa3bIBACTCS HAMMEHBIINM 00-
UM KpPaTHBIM U 0003HavaeTcst Wi HOK (e, ey, ..., @), W [@, @z, ., @y ].

Yucna Ha3bIBAOTCS B3aMMHO NIPOCThIMU, eciii QT &y, ey, o, &y, ) =1.

[Ipu pemennu 3amad 11e1eco00pa3HO UCITOIB30BATh CICAYIONINE YTBEPK/Ie-
HUSL.

- JIBa wiu Tpu mocnea0BaTebHBIX YHCIa B3AaUMHO MIPOCTHIE, T.€.
HOd(m,n+1,n+2)=1

- [Ins Haxoxnenust HCF yno0HO MPUMEHATH alnropuT™ EBkinaa: ecnu npu
nenennn a Ha b momyuaercs ocratok 7,10 @ = bg + v u (a,b) = (a,7) = (b,7).

-Ecmu b > a, 10 (e, b) — (a, b— a).

-HOXa, b)-HOK{a, b)) =a-b

-Ecmu (e, B) = 1, To g moOsIx nu k € N (a®, B} = 1, rme N — Muoxecrt-

BO HATypaJbHLIX YHCCII.



- Ecnir 1ienoe umcino € neaut npousBecHue ¢ - &, u ipu 3toMm (8,C)=1, TO
YUCIIO ¢ ACIHUT YUCTIO0 h.

- Ecin nenble uncna ¢, b, €, K cBsi3aHbl cooTHoLIeHUeM & = bk + ¢, TO
(a b)) =(hc)

- Ecnu (g, B} = ¢, TO CyIIecTBYIOT IieJIble YiCIa X U Y, TaKHe YTo
d = ax + by.

- Ecnn octaTok OT Aenenus @, Ha b paBeH 1,, a OCTATOK OT JAENEHHS gy Ha
b paBeH 1, TO OCTAaTOK OT A€NEHHUS &, + &, HA D paBeH OCTaTKy OT AeNEHUS
1, +7; Ha D.

Paccmotpum npumep 1.1, pe3ynbTaToM KOTOPOro Mbl OyAEeM MOJIb30BATHCS B
TAJIBHEUIIIEM.

Ilpumep 1.1. JloxazaTh, 4TO JII0OOE 11€JI0€ YUCIIO MPEICTABUMO B BUJIE:

1) 3¢, mmdcxl; 2)4e,4e+1,4622; 3)be, b+ 1,5t +3;

4) Te, Tex1,7cx£ 2, 7e £ 3, rae t € Z; (kodddureHT npu t MoOXKeT ObITh

JHOOBIM IIEJIBIM YHCIIOM), Z — MHOYKECTBO IICJIBIX YHCEI.

JlokaxxeM yHKT 1). [TycTh TPOM3BOJIBLHOE IIEJI0€ YHCIIO 1 ICTUTCS Ha 3, Toraa
nonyuuM 1t = 3t +#, rae ocrarok ¥ = 0;1;2, Ecrmm r = 0, Ton = 3t;ecmm r= 1,
Ton=3t+1, ecmtu r=2, ton=3t+2 mun=3t+3—-1=3¢, -1,

JIoka3aTeIbCTBO MyHKTOB 2) - 4) BBIMOJHAIOTCS aHAJIOTHYHO.

Ilpumep 1.2. Haiitn HanOonpInii 0OIKN AETUTENb ABYX YHCET MPHU JTI0O0M

HaTypaJIbHOM Ti:

a)

HOFMm+17In+11)=(2Zn+ 6+ 11)=(bn+52n+ 6) = (3n—
12n+6)=n—-72n+6)=Mn+13n—-7) = (20n—7)
. IIpencraBum 1 = 20+, r==0,1,...,19. IloacTaBiss pa3nu4Hble 3HAYECHUS

VI T, TIOJy4aeM, 4TO OCTaToOK paBeH 7. Takum obpazom 1t = 20t + F,t € N



0) HOZ(3,3n+ 2). Yucno (3n + 2) nomkHO nenuThes Ha 3, MOITOMY IYCTh

n=23t+r, raer = 0,1,2. [loncrasnsasa pasnuyHble 3HAYECHUS U1 T, IOJIy4aeM, 4TO
HHUKAKHE U3 HaNJESHHBIX YUCEN HEe JeJINTCS Ha 3.

Taxum obpazom, HOT(3,3n+ 2} = 1.
B) HOT(Zn+3n+7l=n—4n+7)=(n—411).TIyctrp n=11t+ .

HOI[CTaBJ'IHH Pa3JINYHbIC 3HAYCHUA IJIA 7, IIOJTYYUM, YTO IIOAXOOUT YHUCIIO #" w=m 4,

r)

HOT(230 — 1,240 — 1} =(2¥9-1,2"-1)=(2¥—-1,2%"-1) = (227 -
21':" lj 21:‘

ITpumep 1.3. Jlokaxwure, 4To H{}E(ll ...],11...1) = 1111
g 100 4

JloKa3aTenbCTBO: H{}J(ll ...L]l...]) = (11...1.1] 1) = 1111

& 100 & 4

+1
Ilpumep 1.4. JloxaxuTte, 4TO APOODH _ ~ HECOKpaTHMa.

Jloka3aTeabCTBO

HOF(12n+ 1,30n+2) = (18n+ 1,12n+ 1) = (6n,12n+ 1) = (6n,6n+ 1) =
(6n,1=1).

e L
Ilpumep 1.5. Coxpatuma v 1poOb — Ly

Ecim cokpatuma, TO npu Kakux m?

Z0n -189n® +3n+3 4n+t 3
[Ipeo6pasyem apoOb S —nt -+ ——

20n+1 Z0n+1
Haxonum HOTF(4n+320n+1)=(lén—24n+3)=i12n—54n+ 3) =
=(@n—84n+3)=04n—-11,4n+ 3} = (144n—11).

Tak kak uucio 4mn =11 HeueTHOE, MpoBepsieM, ACIUTCA ik OHO Ha /. [TycTh

n=7t+7r e r=0,1,27345,6. Boruucium 3HaucHue Boipaxkenus 4n — 11 s
6



pPa3JIMYHBIX 3HAUYCHUH T, OJlydaeM 4To yucio 4n — 11 nenurcs Ha 7 npu r=1.

CrnenoBatenbHO, UCXOHAS ApoOb cokpatuma s 1. = F& =+ 1.

Ilpumep 1.6. HaiiTu Bce HaTypasbHBIC YKcha N, MPU KOTOPBIX COKpaTHUMa IpoOh
e Fllntd

&ns +En

TR®+11a+4 _ (Fredlinsi]
Ent+En fen-alinl

[IpencraBum uCX0aHYIO APOOH B BUIE

Tak kak HO/[(n + 1,n) = 1 u HO/J (ém+ &, n+ 1) = 1, nonpobyem HaiTi
HanOonbIKi 00mui nenurens (Frn+ 4, n) u (Frn+ 4,6m+ 5):

HOJA (Tn+4,n) = (n,4), noaToMy n=2t;

HO/J (In+46n+5)=(n—1,6n+5)

Takum obpasom G+ 5 = 6({n— 1)+ 11,

Orkyna crenyer, uto HOJ(Fn+ 4,6n+5) — (n— 1,11} un — 11¢+ 1

CnemoBarenbHo 1= 2t = 11t+ 1

Ilpumep 1.7. HaliTu Bce HaTypasibHbIE yKciia N, TPHU KOTOPBIX COKpaTUMa

¥ —gn® +14n-8

poOb

an—5

an® -8n®+14n-8 2 gn—8
- =n‘—n+ -

an—-= an—5

[Tpeobpazyem apoOb

HO/(3n=59n=8) = (in=5,7) .Otkyna cnenyer,uto 1= 7t =+ T, rie
r =0,1,2,3,4,5,6. Ilepebupas Bce OCTaTKu ¥, mojydaem 1 = 4,

CnenoBaTenbHO: 1L = 7t + 4

Ilpumep 1.8. Halinute Bce HaTypasbHbIe ynciaa N, MPU KOTOPHIX COKpAaTUMa

Sn¥+Znt—an+2

Sn+7

poOb

n® +Zn®—4n+2 2 nt+2
=n"—n+ .
-+ F a7

HOH (dn+7.3n+2) =(2Zn+53n+2)=(Mn—- 3.2n+5) =
=(n+8n—-3= (11l,n—3)

[Ipeobpazyem apoOb:

CnenoBarenpHo: N=11t + 3



Ilpumep 1.9. Haiitu Bce HaTypasibHBIE Ynciia N, TIPH KOTOPBIX COKpaTHUMa

200 —19n +3a+2
I0n+1

poOb

on®-19nZ+3n+3 nZ 4n+3d
20n+1 20n+1’

HOJ (Z0n+ 1,4n4 3)= (4n+3,-14)

ITpeobpazyem apoOb 2

CrnenoBarenpHo N = 7t+1

Ilpumep 1.10. Haiitu HaTypanbHbBIC YKUCTIa M U i1, KOTOPBIE YAOBICTBOPSIOT

CUCTEME YPaBHEHUN { m+n =20,
HOTmmn)=5"

[Tycts 1= 5t, Tormanpu t=1, m=25, n=15.

Cnenosarenso, m =5, n= 15

Ipumep 1.11 Haiinure HOK[Tn+ 3,0n.+ 2]
Hcnonszyem dopmyny HOI a, b) - HOK{(e, b} = a - b, u3 xotopoii cinenyer,

w10 HOK[Tn+ 3,51+ 2] = T2 28 o (75 4+ 3)(5n + 2).

Tak kak HO/A(7n+ 3,5n+ 2} = (n,1) =1, to0
HOK[Tn+3,5n+ 2= (Tn+ 3)(5n+ 2)

Ilpumep 1.12. HaiiT HauMeHbIlIee HATYPATBLHOE YUCII0, KOTOPOE JACIUTCS Ha
7 ¥ aeT OCTaTOK paBHBIN 1, Mpu AeeHUU Ha Kaka0e U3 uucen 2, 3, 4, 5, 6.

Haiinem HauMeHbIiee o01iee kparHoe uncen 2, 3, 4, 5, 6 : ono pasuo 60. To-
rJa, UCXOAs U3 YCIIOBUA 3a1auH, nnojydaeM 1= @Um + 1 . Eciu neBas yactp 3T0T0O
ypaBHEHUS JACIIUTCS HA 7, TO M TIpaBas 4acTh TOXKE JIOJDKHA JCIUTHCS HaA 7.

[IpencraBuB m = 7t % 7, ¥ NOJACTaBIAA B ypaBHeHUE 71t = @0m4- 1 pas-
JUYHBIC 3HAYCHUS T , MOJYYdUM Ht = 5.

Taxum o6pazom nckomoe yucio pasuo 301.



Ilpumep 1.13. Onna rupAsHAA U3 JAMIIOYEK Ha €JIKE 3aKUTACTCS Yepe3 Kax-
nwie 15 ¢, a apyras rupisiHaa yepe3 Kaxasie 12 ¢. B onpeneneHHbii MOMEHT BpeMe-
HU TUPJSTHABI 3KIIUCh OJJHOBPEMEHHO. Yepe3 CKOJIbKO BPEMEHH JIAMIIOYKH BHOBb
3a)KT'YTCSl OTHOBPEMEHHO?

OtBeToM OyneT HauMeHblee obiiee KkpaTHoe urcen 12 u 15.

HOK[12, 15]=60(c)

Ilpumep 1.14. JIBa 3yOuathIx KoJieca, 0JIHO U3 KOTOpbix uMmeet 30 3yO110B, a
npyroe 40 3yO110B, 10 HaYaIa BpallleHUs COMpHUKacaroTcs 3yoramu. Yepes3 CKOJIBKO
000pOTOB KaXKJOT0 Kojieca OHU OyayT B TOM K€ MOJIOKEHNH, KaK JI0 Hadalla Bparie-
HUS?

HOK [30, 40] = 120 o60poToB.

Ilpumep 1.15. U3 ogHOro nmapka yTpoM Ha JMHUIO BBIIUIM TPU aBTOOYyCA.
[TepBerit aBTOOYC TIOCTIE TPOXOKICHUS MapIIpyTa BO3BpaTUTCA B mapk depe3 90
MUH.; BTOpoi - yepe3 50 MuH.; a Tpetui - uepe3 /0 MuH.

Yepes cKOJIbKO BPEMEHH IOCIIE BBIX0/1a aBTOOYCOB U3 MapKa Bce TpH aBToOyca

OTISITh COOEPYTCS B MapKe?

HOK [90, 50, 70] = 3150 mu=.

Ilpumep 1.16. Kakum MoxeT ObITh HAUOONBIINUNA OOIIUNA JENUTENb HATYPallb-

HBIX YHCEJI 1L i 71, €CJIM IPU YBEJIMYECHUU Yuciaa m Ha 6 oH yBenuuuBaercs B 9 pasz?
(Onummuana Jlomonocos-2009).

[Mycts d = HOJF(m, n), Torna HQJF(m+ 6,1n) = 9d. Orcrona ciaexyer, 4ro
yyClia MM JEJSATCS Ha ¢, IO3ITOMY YHUCJIO ML+ f TOXke nenutcs Ha . Takum
o0pa3zoMm, 4uciio 6 JOJDKHO JenuTes Ha d. [lenuTensiMu uucina 6 sSBISIOTCS Yucia

2,3,6. IIpoBepkoii yoexxaaeMcsi, 9TO0 BCE 3TH JICTUTEIN MOIXO/IAT.

Takum obpazom HEF(1m,11) paBeH arodomy u3 uncen 2,3 uiu 6.

Ilpumep 1.17. (MI'Y, daxyabTeT rocyaapcTBeHHoro ymnpasieHus, 2009)



YKakuTe HaNMEHbIIIee HATyPATbHOE YHCIIO, OTIMYHOE OT 1, KOTOopoe mpu Je-
JIEHMH Ha Kakxaoe u3 yucen 2, 3, 5 u 9, naer B ocrarke 1.

[IycTh n HMCKOMOE HATypalbHOE YUCIIO, TOT 1A
n=2a+1=3b+1=5¢+1=9d+ 1, orkyna cienyer, 4ro uucio 7 — 1
JIOJDKHO OJTHOBPEMEHHO JieuThes Ha 2, 5 u 9. Tlonyyaem n = [2,5,9] + 1 =91,

Otser: 91.

Ilpumep 1.18. Haiitu X014 OBl OIHY Mapy LEJBIX UUCET X U Y TaKuX, 4YTO
ax+hby=d, roe d = (a b}

Ilycte @ =7 u b =5, torna d(7,5)=1. Ilpu x = —2;y = 3 BeIMONHACTCA
paBeHCTBO —Z-F+ 3.5 =1,

[lyctp @ = 15,b = 25. Torna (2515} = 5.1Ipu x = —3;y = 2

EBINOAHASTCA papeHcTBO — 3-15+2-25 =14,

Ilpumep 1.19. Jlokaxxkure, 94TO €CIU ﬁf:;
4]

COKpaTuMa Ha K, TO YHUCIIO

ad — be nenurcsd Ha k.

N3 ycnoBust nmpuMepa uMeeM CUCTEMY YPABHECHUM:

al + b = kn;
et am km D
YMHOKUM TIepBOe ypaBHeHHUe cucTeMbl (1) Ha d, a BTOpoe Ha b, MOIy4YUM
dab+ db = knd,;
bel 4+ b = blem (1.2)

Kaxmoe ypaBHeHHe cucTeMsl (2) pa3nenuM Ha I
blears (1.3)

db
ﬁc-f—E— 7

Berunras 3 nepBoro ypaBHenus cuctemsr (1.3) Bropoe, moryqnm :

na b

ad—bec==k (T— T) , 4UTO U TpeOOBAJIOCh TOKA3ATh.

10



Ilpumep 1.20. Haiitu HaTypaibHble yuCiHa @ U b, Takue 4YTO UX pa3-
HOCTh paBHa 18, a HanMeHbIee o01ee KpaTHOE paBHO 165.
165 145 155
U3 ycnosus npumepa umeeM ¢ — b = 18, — = n, TE =m Orciomga — =a,
7 14

5 145 145
188 _ oy 285_185 _qg

T T T

[TpuBoas k 00OmeMy 3HaMeHaTeNo, moryduM 55(m — n) = Gmn.

DTO paBEHCTBO BBINOJIHSAETCS, €Cd ML — 1L = @; mn = §b,

165 165
Taxnm obpasom m =11, n="5; a="—"=35 b="_"=15
o
Ilpumep 1.21. Haiitu HaTypanbHbIe YUCAa ¢ W b, TaKhe UTO CymMMa UX
KBaJIpaToB paBHa 13, a HaMMeHsblee 0oIIee KpaTHOe paBHO 6.
&

8 8
W3 ycnosus nmpumepa uMeeM g2 + b2 = 13, -—-7n, --—m Orcrona-—a

& 36 | 26
——b. Torna =+ = — 13 man 36(m* + n*)} = 13n? -m?, orkyna nonyyaem
T T i

n—3, m—2,u ﬂ—ﬁ—E,ﬁ—ﬁ—E.
3 p:

Hpumep 1.22. Jloxaxwure, uTo uucino ab — ba memurcs Ha 9.

Yucna ab 0 ba HIMEIOT OIUHAKOBYIO CyMMY LUdp & + B U, CIeI0BaTEIbHO, O1HA-
KOBbIE OCTATKH OT jenenus Ha 9. [T09TOMy 9TH OCTAaTKH P BBHIYMTAHUM YHUUTO-
karcs. Takum 00pa3zoM, IOTyYMM yTBEP:KIEHHUE: €CIIU 3allUcaTh B 0OPaTHOM HOPSI-

KC HH(prI JIF000r0 HAaTypaJbHOT'O YHCJId, TO PA3HOCTb UCXOAHOI'O 1 HOBOI'O YMCJId

Oynet nenuthes Ha 9.

Hpumep 1.23. Jloxaxurte, uTo uuciao ab + ba nemurcs Ha 11.

3anmmem cymmy B Buze 10a+ b+ 10k +a=11a+ 11k = 11{a+ &). Yton

TpeOOBAIOCH JIOKA3aTh.

Ipumep 1.24. Haiitu udppy X, npu kotopoit uucino 36X847X nenurcs

Ha 3.
11



Tak kak unciio 30X847X nenurcs Ha 3 IPU YCIOBUH, YTO CyMMa UQP 3TOTO YKCIIa
aenuTcs Ha 3, TO HaiijgeM cymmy mudp: 34+ 6+ X +8+ 4+ 7 + X =284+ 2X.

[pu X = 1,4,7 sta cymma nudp nenurcs Ha 3.

Ilpumep 1.25. ]JlokazaTh, 4TO CymMMa KBaJIpaTOB JIByX HEYETHBIX YHUCEI HE
SBJIICTCS KBAJIPAaTOM LIEJIOT0 YUCIIA.
3anuiieM cyMMy KBaJpaTOB JBYX HEUETHBIX YHCEN KaK

Cn+1P++@m+1P =4n*+4dn+1+4m* +4dm+1=4g+ 2,raeqg =
n++m*+n+m

[Ipu nenenuu Ha 4 MOTYYUBILIEECS YUCIIO JAET B OCTATKE 2, 4eTro ObITh HE MOXKET, TaK
KaK OCTaTOK OT JIeJIEeHUs1 KBajpara 1eioro uyncia aaet B octatke 0 wim 1. Jlokaxem
3TO.

IIycte HExoTOpoOE 1enoe uncno & = 4t + r, rne v = 0,1,2,3. Ocrarok ot neneHus
k2 OymeT paBeH OCTATKy OT JIEJIEHHsT 2,

VuureiBas, uro 12 = (,1,4,9, mosyuaem oTBeT: pu JeieHud Ha 4 OCTaTOK pa-

BeH 0 wm 1, uTo u TpeboBaIOCh T0Ka3aTh.

Ilpumep 1.26. ]Jloxaxwure, uto cymma 10* — 1+ 18n nenurcs Ha 27.

3anuieM UCXOIHOE YUCIIO B BHJIE.

9-11..1+18n= 9(11...1+ 2?1.).
[v—— C—

13 k{}

Hoxkaxewm tenepp, uto yucino 11..1-+ Zn nemurcs Ha 3.
[——
n

Hcnonb3yeM METOJ MAaTEMAaTHICCKOM MHIYKITHH:
1) s =1 monygaem 1+ Z = 3:
2) TIPETIOI0KUM , YTO HAIIIe YTBEP)KICHHUE CITPABSIUBO IS 1L =K U

yricao 11..1+ 2k gemurcs va 3, rorma wuncino 10 (11...14 2k) To-
k k

xKe OyJIeT IeTUThCS Ha TPH;

12



3) MoKaXkeM, 4TO Hallle YTBEP)KACHUE CIIpaBeyIBO U Ui 7. = Kk + 1,

[pu 3ToM 3HaueHnn 1 monydaem 11..1+ Z(k+ 1) =
k+d

11..10+1+2k+2 =
k

11..10 120 20k 13 | 2k = (]D(]l...l | 2!-:.) 20k 1 321
e % ke

2k | =

10 ( 11..1+ 2&'.) — 18k~ 3, yTo u TpebOBaAIOCH NOKA3ATh.

3aoauu 0131 camocmoamenbHo20 peuleHUuA .

En® +2nf—dgn+2

n+7

3amauda 1.1. Cokparuma u 1poOb ?Ecii cokpaTHMa, TO IPU  KaKHX Ti?

OtBet: cokpatuma st n.= 114 3.

Zn¥ —gn+1d4n—

8
3anaya 1.2. CokpaTuma u 1poOb ? Eciiu cokpaTuma, TO Ipu  Kakux 17

an-5
OrtBeT: COKpaTuma AJiid 1. = ?f + 4.

3anaua 1.3.Haiinure HOH(4,2n+ 1]

Otger: 1
3agaua 1.4. HOA(n® — n?,10)
Otser: 10
3amaya 1.5. Haiitu HatypaJIbHbBIE UKMCIIa Th U 7, U1 KOTOPBIX BBIIIOJIHSETCS CUCTEMA
{ m-n =0
HOA(mn)=1"

OtBer: m =2, n= 3.
3amaua 1.6. Haiinute HOK[31 + 1,51 + 2]
Otset: (3n+ 11(5n+2)

3amava 1.7. VI3 omHOTO MOpTa BHINLIN TpU Napoxoxaa. [IepBeiii mapoxo/ TOXOAHT 0
nopTa Ha3HAYCHMS U BO3BpAIlaeTCsl 00OpaTHO B MOPT 4Yepe3 6 CyTOK, BTopoi — uepe3 9

13



CYTOK, TpeTHii — 4epe3 4 cyTok. Uepe3 CKOIbKO CYTOK MOCIIEe Hadajia HaBUTAI[UU BCE
TPH TIAPOX0Jia BHOBH BEPHYTCS B IMOPT?

Ortser: 36.

3amaua 1.8. Otemn u CbIH U3MEPSIIH IIaraMy PACCTOSTHUE MEXKIY epeBbsaMHu. [[mHa
mara otua /0 cm., nmuHa mara ceiHa 50 cMm. KakoBo paccTosiHue MexXIy JIepEeBbsIMH,
€CJIM CIIe/] OTIIa U ChIHA COBITAJ ACCSTh pa3, BKIIOYas HAYAIbHBIA U KOHESYHBINA?
Ortser: 31,5 M.

3amaua 1.9. Haiinute HanMeHbIIIee YE€THIPEX3HAYHOE YHCII0, KOTOPOE AenuTcs Ha 9, a
IpHU JeJIeHnU Ha 4 1aeT B ocTaTke 3.

Ortger: 1027.

3anaua 1.10. (MI'Y) UnTepBanbl IBHKCHHUS MapIIPYTHBIX TAKCH IO TPEM MapIipy-
TaM, HAYMHAOITUMCS Y CTaHIIMU MeTpo, coctaBiisitor 10, 12 u 15 MuH cOOTBETCTBEH-
HO. CkoJibko pa3 B faeHb B niepuoj ¢ 10 gac. 40 mun. 10 14 yac.20 MuH. TOTO *Ke THS y
ATOW CTAHIIMHA METPO OJJHOBPEMEHHO BCTPEUAIOTCS TAKCH BCEX TPEX MAPIIPYTOB, ECIH
OJTHa U3 TaKuX BcTped nmpoucxoaut B 13 vac.05 mun. (MI'Y).

Ortser: 4

I'naBa 2./luopaHTOBBI ypaBHEHUS

Anekcanapuiickuii MaTeMatuk JluodaHT, )KUBIIHMI OKOJIO 2 THICSY JIET TOMY Ha3a/l,
penIuI OOJBIIIOE YUCIIO TAKUX YPAaBHEHUHN U OMKCcall 00IMe METOIbI MX PEIICHUS B
cBOeil KHUTre «ApudmeTrka». YpaBHEHHs B LIEJIbIX YMCIaX HAa3bIBAIOT OUOpanmoewt-
Mu yPaBHEHUSIMH.

[Ipumepom 11u0ohaHTOBOTO YpAaBHEHHUS SIBISIETCS] YPABHEHHE BUJIA:

ax 4 by =0 (2.1)
[TonoOHbIe ypaBHEHUS HA3BIBAIOTCS OOHOPOOHBIMU JUHEUHbIMU YpasHeHuaAmu. OHI
UMEIOT 0ECKOHEYHO MHOTO PEIICHUH B IEJIBIX YKCTIaX. DTH PEIICHUS! OIMUCHIBAIOTCS
dopmynamu : x, = bn,y, = —an, n € Z.
2.1. OnHopoaHbIE JIUHEHHbIE YPABHEHMSI
Ilpumep 2. 1. Ha xomb11eBO# 1O0pOre MpoBoauiIach 3cTadera BEIOCUIIEIUCTOB.

Crapt 1 (UHUII HAXOJUINCH B OJTHOM M TOM k€ MecTe. J[JTMHa KOJIbLEBOM TPacChl

14



55 kM., a rHA Kaka0ro tana — 25 kM, (1BrmwkeHne oqHocTopoHHee). CKOIBKO OBLIO
IIYHKTOB, B KOTOPBIX MepeaaBaiachk scradera? MecTo ctapTa TOKE CUUTATh 3 MYHKT.
KaxoBo paccrosinue Mexay cOCeIHUMH MyHKTaMu?

CriopTcMeHBI IPOXOJAT YTk PaBHBINA 23 » k #M, rae k — 1enoe 4nucio. IToT My Th
JOJDKEH PaBHATHCS IEJIOMY YHCITY KPYTOB WIIH A8 = 1L &M,
[Monmyunnu ypaBHeHue 25xnm - k = S5rve-n, i B - kw = 11 -,
OoTKyma 1 — 5,k — 11,

CrnenoBatellbHO: YMCIIO TyHKTOB paBHO 11, paccTosiHue MEX Ay MyHKTaMU PaBHO

53

— = b,
11

Ilpumep 2.2. Ha konp11eBoO# JOpoTe MPOBOIMIIACKH AcTadeTa MOTOIUKIUCTOB. CTapT
U GUHUII HAXOWINCH B OJTHOM M TOM ke MecTe. [[mmHa KonbieBoit Tpaccel 176 kM., a
miHa Kaxaoro stamna — 80 kM , (1BrokeHne ogHocTOpoHHEe). CKOIBKO OBLIO MyHK-
TOB, B KOTOPKIX IepeaaBanach acradera? Mecto ctapra ToXe cuuTaTh 3a myHKT. Ka-
KOBO PAaCCTOSIHUE MEKYy COCETHUMHU MyHKTAMU?

Pemenue qanHoro npuMepa aHajgoru4yHo perieHuto npumepa 1.1.

Uucno myHKTOB paBHO 11, paccTosiHME MEXTy TyHKTaMu paBHO 16 kM.

Ilpumep 2.3. TpamBaii KypcuUpyeT MO KOJIBIIEBOM Tpacce JUIMHOM, paBHO# 5 kM. Ha-
4ajo U KOHEI MapuIpyTa He coBnaaaroT. CKOJIbKO OCTAHOBOK HaXOJIUTCS HA MapuIpy-
TE€ TpaMmBasi, €CJIM PACCTOSIHUE MEX1y OCTaHOBKaMu paBHO 3 kM? Haiinure Takxke
JUTMHY MapIipyTa TpamBasl.

Pemienune gaHHOTO NMpUMeEpa aHAJIOTMYHO peneHuto npumepa 1.1.

Uwuciio 0cTaHOBOK Ha MAapUIPyTE PaBHO S, JJIMHA MapuipyTa 15 km.

2.2. HeoqHOpOAHBIE JINHEHHbIE YPABHEHMSI
PaccMoTpuM HEOTHOPOIHBIC TUHEHHBIC YPaBHEHUS BH/IA
ax+by=c¢ (2.2)
KOTOPBIE PEIIAIOTCS B IEIbIX YUCIaX, KOAGOUIIMEHTHI ¢, &, ¢ — LIeTbIe Yyuca.

[Ipu pemieHnn TakMX ypaBHEHUM CIEAYET UMETh B BUAY CIEIYIOIINE TEOPEMBI.

15



Teopema 2.1. Ecnu uucno ¢ ue nenurcs Ha HOJZI(@, ), To ypaBHenue (2.2) He ume-

€T PEILICHU.

Teopema 2.2. Ecnu (xg;yp) - Kakoe J100 LIEJI0YUCICHHOE PEILIEHUE YPaBHEHMS

(2.2), To moObIc yKCia BUA:

fx = xp — bt;
by =y, +at,
rTae r - HpOI/IBBOJII)Hoe O eJa0€ YHUCIIO, TAKKE ABIAROTCSA peHIeHI/IﬂMI/I ypaBHeHI/Iﬂ

(2.2).
ITpumep 2.4. (Onumnuada MI'Y, 1969) OctaTok OT JesieHUs] HEKOTOPOT'O HATypaiib-

HOTO YHciia H Ha 6 paBeH 4, ocTaTok OT aeneHus 1 Ha 15 paBen 7. UeMy paBeH ocra-
TOK OT nenenus n Ha 307

N3 ycinoBus npumepa nojrydyuM CUCTEMY YPAaBHEHUN

n=6k+4 -
2 2 2
{n= 15g+ T razek,te N (2.3)

Orcrona
2k -5t =1. (2.4).
Kak cnenyer u3 ypaBuenus (2.3), HO/[(2,5)=1, nosTomy pelicHre UMEeTCs.

Perum ypaBHenue (2.4), BeIpa3uB MepeMeHHYI0 Kk yepes T, Tak Kak KoddduimeHt

3 £+1
npu k MEHbLIE IO MOAYJIIO, yeM Iipu t. [Tonyuum k. = % win bk — 2 + = YtoOmt

9uCIIO k OBLIO TENBIM, TO APOOh AOHKHA OBITh 1eoi. [l aToro mpumem t=1, u To-
raa noayduM k =3. DTo OyJIeT HEKOTOPOE YaCTHOE PEIICHUE U PElISHUs YPaBHCHUS

(2.4) 3anumryTcst B BUJE CUCTEMBI YPABHEHUI:

k=3+0m

t—1+2m MEL

[ToxcTaBuB moNTy4eHHBIE 3HAUEHHS K U t B clcTeMy ypaBHeHHH (2.3), moiaydnm
n==6(3+5mj+4=22+30mu n=15(1+2m)+7 =22+ 30m.
CrnenoBatenbHO: ocTaToK OT AeneHus n Ha 30 paBeH 22.

Ilpumep 2.5. Ha crannuto npusesnu 420 T.yriisi B BAroHax BMECTUMOCTBIO

1571, 201, 251. CKOJIBKO TAKMX BAarOHOB OBLJIO UCIOJIB30BAHO, €CIIA U3BECTHO, UTO

BCEro ObLI0 27 BaroHoB?
16



ITycTh OBIIO UCIIOJIB30BAHO X, ¥, Z BATOHOB BMeCTUMOCThIO 15T, 20T, 25T.

Tornma ycnoBue nmpumepa OyIeT yI0BICTBOPSATh CUCTEME YpaaBHECHUA .

{IEx—l- 20y + 25z =420
x+y+z=27 '

PemmB 3Ty cucteMy, MOTy4IrM:
1527 — y—z) + 20y + 25z = 420,
HIH P+ 2z =3,
oTkymay =z =1,x = 25.
CrenoBaTenbHO: OBLIO UCIIOJIB30BAHO 25 BaroHoB BMECTUMOCTHIO 15T, 1 Baron Bme-
ctumocThio 20T 1 1 Baron BMECTUMOCTHIO B 25 T.
Ilpumep 2.6. (ET'D, 2010) Haiigute BCe 1eble pelICHUs YpaBHEHUS
113x + 149y = 1% (2.5)
YAOBIIETBOPSIOIME HEpaBeHCTBaM x = O,y + 100 = 0,

I/ICHOHBS}/eM OJMH U3 BAPHUAHTOB EBKJ’II/I,Z[a.

BrIpa3zum nepeMeHHyo X , Iepei KOTOpOi CTOMM MEHBIINI KO3P(ULIUEeHT, U3

ypaBHenus (2.5).ITonydnm

= —n;.a;y; 17 _ - -ai_; 17 (2.6)
BBenem HOBYIO IEPEMEHHYIO:
Xy =X+, 10e xl=$
Tornma ypaBHenwue (2.5) 3anuineTcst B BU/E
113x; = —66p+ 17. (2.7)

BHOBB BbIpa3uM NEPEMEHHYIO ¢ MEHBIIUM KO3()()ULIMEHTOM, B JAHHOM ClIydae i

u3 ypaBHenus (2.7):

_-113x, 17 —4Fx, +17
J: = —'M: = —11:'1 -+ _ﬁ‘# - (28)
Beenem HOBYIO ITIEpEMEHHYIO!
-4FF, +17
Y1 =¥+x, A T —
Tornma ypaBHenue (2.7) 3amuinercs Kak
@6y = —47x; + 17, (2.9)
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Bripazum nepemMeHHy10 ¢ MeHbIIUM K03 dunmenTom u3 ypaBaenus (2.9):

X, = -55i+1¥ = —y, + -19:;+ 17 (2.10)
OnsTh BBEZIEM HOBYIO TIEPEMEHHYIO:
Xz=Y,+X r0e Xz = %
Ypasuenue (2.9) OyaeT UMeTh BU/I:
47x; = =19y = 17, (2.11)

Beipa3um HEeH3BECTHYIO ¢ MEHBIIUM KO3 duiiuenTom ¥, u3 ypaBuenus (2.11):

| —=4Txyh1?
w1 1%

= —Zx; + =2, (2.12)

-8, +17
BBenem HOBYIO IEpEMEHHYIO: ¥y = ¥y + 2xy,r0e Vi = fﬁ .

IToncraBum ee B ypaBHenue (2.11): 19y, = —9x,; +17. (2.13)

BeIpazum nepemeHHyIo X, u3 ypaBHenus (2.13):

-18y;+17
]

—;Uz'f' 17

Xy — — =2y, + . (2.14)

O003Ha4MM HOBYIO IEPEMEHHYIO:

=¥ +17

xg - I;; + 2}}1, rac ?'I-'E — o

Torna ypaBaenue (2.13) 3anuiieTcs B BUC ypaBHCHUS

9?&'3 — _.}}E + ]?. (2.15)

B utore, npeoOpazoBanHoe ¢ moMoIIsio anroputma EBkimaa ypasaenue (2.5) , npu-

BEJICHO K ypaBHeHHIO (2.15).

Oomee pemienre ypaBHenus (2.15) umeer Bu

E :x'-E=EF
ly, = —9t+17,E €4

BOBBp&IHaHCI) K HCXOJHBIM IICPCMCHHBIM, IIOJIYYHM, 4YTO

Xg =Xg+ 2y = 0xy+ 2y = 0%, + Ty = 12x + 19y =¢;

Yo =3 +2xp =3y + 2xy = 3y + 5xy = 8y + Sx =9t + 17.

C y4eTom noclieIHUX PABEHCTB, 3aMUIIEM CUCTEMY YPaBHEHMUI:

{ 12x+ 19y =1¢;

8y 4+ 5x = -9t + 17, (2.16)
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PemmB cucremy (2.16) OTHOCUTENHHO IEPEMEHHBIX X U 7, 3aIMIIEM 00IIee pelie-

HHE NJIs1 UICXOOHOI'0 YPaBHCHHA:

x = 179t — 323
{}1= ~113c+204' €&

[Tpuaumas Bo BHUMaHue ycioBus x >= 0,y + 100 = 0, Haxonum £ = 2,
x = 35,v = —22. CnenoBarenpHo: X = 35, v = —22.
Ipumep 2.7. Pemmte B nensIx unciax ypasuene: 25x— 18y +1=10,

Haiinem Hanbosbnii 001U AenuTeNb napbl yucen 25 U 18 ¢ moMoIibio IEMHbIX

Ipo0Oel , TO €CTh UCIOJIb3YEM OJWH U3 BApUAHTOB anropurma EBkimaa.

-
ITpeoOpa3yeM HENpaBUIBHYIO IPOOb 1—; , TIOCJIEI0BATEIILHO BBIJEISIS LIETIbIE

YacTH HETPABWIBHBIX JIPOOEH:
1 1 1

Bt lml4=1+—=1+—x=1+ = =
TR zE=l+gs Z- o =1+ = 1+
E ﬂ."‘E ﬂ."‘T ﬂ-"':L
= 1=

=3

&

Uucna 1, 2, 1, 1, BeIICIICHHBIC B 3TOM BBIPQKCHHH, SIBJISTFOTCS MTOCIICA0OBATEb-
HBIMH YaCTHBIMU anroput™a EBKiIuma 1 HaX0XACHUS HAauOOJIBIIIETO O0IIETo Je-
auTens mapel uncen 25 u 18.

OTtOpocum apods 1/3 1 nipeoOpaszyem MOIYUHUBIIYIOCS HEMHYIO Ap0o0b B 00BIK-

HOBEHHYIO:

. 25
BrrareM nosmydeHHyo ApoOb U3 UCXOAHON ApoOu 1—::

25 7 135—126 —1
18 5 18-5  18-5

[TpuBenem ee k obmemMy 3HameHareno: 25:5—18.7+1=0.

[Moxyunnm 9acTHOE penIeHne HCXOAHOTO YpaBHEHUS X = 5,y = 7.

OG1ee penieHre UCXOOHOTO ypaBHeHus: x =5+ 18t v =7+ 25, ¢ € Z,
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3aoauu 01s camocmoamenbHO20 peueHusA .

3amava 2.1. Pogutenbckuii koMuTeT 3aKynil Ha /50 pyOneld TeTpaau mo meHe
35 pyOsieit u pydku 1o 1ieHe 25 pyosieit. CKoJIbKO ObLIO KYIUJICHO TETPaJIe U pydeK,
€CJIM pydeK ObUIO KYTIJICHO OOJIBINe, YeM TeTpaJeH, a pasHUIla MEXTy KOJTHIESCTBOM
pyuek u Terpaaeit HammenbIinas. OteeT:16 pyuek, 10 Terpaneii.

3anauva 2.2. Ha npa3aHuke BceM pedaram pa3jaiu MoJAapku, B KOTOPbIE ObLI MOJIO-
xeHbl 350 MangapuHOB N0 3MaHAapuHa WM 10 4 MaHAapuHa B mogapok. CKOJIBKO
OBLIO TIOIAPKOB, €CJIU MOIAPKOB, B KOTOPBIX HaXOAATCA 3 MaH1apruHa Oosblie 47 u
menbiie 53. OtBet:100.

3anmaua 2.3. Tema crenan HECKOJIBKO MEIKHUX MOKYTIOK B CyTliepMapKeTe, UMes Mpu
cebe 100py0. [aBas caady ¢ 3TOM CyMMBI, KACCHP OIIMOJIACh, IEPENyTaB MECTaMH1
uudpsl, U BIILIATHIA PYOJISIMU TO, YTO JOJIKHA OblLjIa BEPHYTh KONEMKaMu, U, HA000-
pOT, KOIIEWKaMu TO, YTO TOJIarajJoch BEpHYTh pyOsimu. Kynus B anteke Habop mure-
Tok 3a 1py6. 40 kor., Tema oOHapyXu1 OIIMOKY Kaccupa , IepecurTaB JeHbIY, Ha-
IIEJT, YTO OCTABIIASICS Y HETO CYMMa BTPOE MPEBBIIIAET TY, KOTOPYIO MY JTOKHBI
ObUIH BEepHYTH B cynepmapkeTe. KakoBa ctoumMocTh Bcex mokymnok Tembr? (MIY,
2005, daxynsreT yrnpasienus) Oteet: 69 py0Oieit 43kor.

3amaua 2.4. Kakoe Hanmensbiee unciio 6adHok mo 0,51 u 0,41 norHamoouTcs Mmame,
yTOOBI Pa3okuTh 3 J1 BapeHbs? OtBeT: 2 6anku no 0,51. u 5 6anok no 0,4:1.

3amava 2.5. MoxHO 11 HaOpath 25 pyOuselr MoHeTaMu 1o S pyoneit u o 2 pyoss?

OtBeT: MOxHO, 1MoHeTa 110 5 pyoOsieit u 10 MoHet 1o 2 pyoss.

3anava 2.6. Kondersl maccoii 13 Kr. pacnpenenuiv B KOpOOKU MO 3 KI. ¥ MO 5 K.
Kakoe HanMmeHbI1ee KOJIMYECTBO TAKUX KOPOOOK MOHATO0UTCS?

OtBer: 1 kopoOka o 3Kr U 2 KOPOOKH IO SKT.
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I'naBa 3./lpo6HO — pauMoOHA/IbHbIE yYPABHEHMHS.

OTa riaBa MoCBsIIeHA PEIICHUIO YPAaBHCHHI BH/IA!
i+i=§ (3.1)
B IICJIBIX YHCIIAX.
M36aBssacy OT 3HaMeHaTes B ypaBHenuu (3.1) , 3amuiinem ero tax:
Zy + 2x = x). (3.2)
[TpubaBisist K 06euM yacTsiM ypaBHeHus (3.2) 2, OJdy4aeM ypaBHEHHE:
xy—zy —zx +2¢=2% (3.3
yix—z} —z(x — ) = 2%,
e (x—z)(y —z) = z? (3.4).
VYpapaenue (3.4) UMEET CTOIBKO PEIICHUN B IIEJIBIX YUCIIAX, CKOJIBKO CYIIECT-

BYET JEJHUTENEH Y 22 MUHYC €IMHHLIA.

Iycte d - nenurens z*, Toraa pemenus (3.4) moay4aroT U3 peIieHust COBOKYITHOCTH

CHCTEM .
Xx—g=d;
g2
F o E T ——
‘1} d r
]' x—z=—dd:
) 72
r—F=——,
-a=-3
B ciyuae, ecniu nenurens d = —z, cuctema

—_— = —Z
r—Z=—%

naer pemenue ¥ = ;¥ = U, KOTOpOE HE UMEET CMBICIIA.

Ilpumep 3.1. Pemnth B HaTypaidbHBIX YUCIAX YpaBHEHHE:

1,11
x y_a*mex_}

[IpeoOpazyeM UCX0/IHOE YpaBHEHHE:

xy—8x—8y+ed=04:(x-8l(y—8)l=04x-8=d:yv—8 =64/d
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[lepeOupaem HaTypadbHBIC AETUTENN YKcha 64 u pe3ynbTaT A ya1o0cTBa

3anuchiBaeM B Tabmuity. M3 Tabmuiiel BEIOMpaeM mapbl YMCEN, COOTBETCTBYIOIIHE YC-

JIOBHUIO IIpUMEpA X = ¥

d 1 2 4 8 16 32 64
X 9 10 12 16 24 40 72
y 72 40 24 16 12 10 9

B pesyabrate nonyuaem: (16;16);(24;12);(40:10),(72:9)

Ilpumep 3.2. PemuTh B HATypaJbHBIX YUCIIAX YPABHECHHE: s
3

IUCBIBaeM B TaOJIUIy, M3 KOTOPOM IMoyydyaeM cienyromiuii oteeT: (4;12);(6;6);(12;4).

[IpeoOpazyeM ucxoiHOE YpaBHEHHE:

xp—3x—3y+ 9 =9 (x-3)(y-3)=9.

Iﬁ IH
[
Bl =

[Tepebupaem HaTypasibHbIE ACIUTENU Yncia 9 u pe3yiabTaT ajs y100CcTBa 3a-

d 1 3 9

X 4 6 12

y 12 6 4
Ilpumep 3.3. Pemnth B LENbIX YMCIaX ypaBHEHUE! i—t— i = é X2

[Tocne mpeoOpa3oBaHUsI HCXOAHOTO YPaBHEHUS MOIyYaeM:

(x— 9 (y—9) =81

[Tepebupaem HaTypasibHBIC AenUTETH Ynciia 81 U pe3ybTaThl 3alUChIBaeM B Ta0JIH-

1y, U3 KOTOPOM I0JIy4aeM Maphl YUCEIl, COOTBETCTBYIOLIME YCIOBHIO IPUMEpA X = J:

(36;12);(90;10);(8;: —72); (6: —18)

d 1 3 9 27 81 -1 -3 -9 -27 | -81
X 10 12 18 36 90 8 6 0 -18 | -72
y 90 36 18 12 10 -2 | -18 | 0 6 8
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ITpumep 3.4. (EI'D, 2010) Pemmre B HATypaJIbHBIX YHCIAX YpaBHCHHE:

1 1 1
— —_— —" _E.
— == IR 2 )

JlaHHBII TpUMep pelaroT ananoruyHo npuMepam 3.1 — 3.3 1 MoTy4aroT napbl YUCE
(150;30);(650;26).

Ilpumep 3.5. (EI'D, 2010) Haiigure Bce mapbl HATYPAIBHBIX YHACEN PA3IIMIHON YET-

1 1 i
HOCTH, YAOBJICTBOPAOIIUC YPABHCHHI). — - —= —,
&

JlaHHBII TpUMep pelaroT aHanoruyHo npuMepaM 3.1 — 3.3 1 MoTy4aroT napbl YUCE

(13;156);(15;60); (21;28);(156;13);{60;15); (28;21)

I'naBa 4. HeiuHeiiHble ypaBHEHUS.
[Ipu pemennu nogoOHBIX ypaBHEHUM, KaK MPAaBUII0, HEOOXOIUMO OTPAaHUYUTh
nepedop pa3IUuyHbIX BAPUAHTOB. J[J1s1 TOr0 UCMIONB3YIOT PA3TMYHbIE METOIBI.
4.1.Pa3oxkeHue HA MHOKHUTEJIH.
ITpumep 4.1. Peminth B HaTypalbHBIX YUCIAX ypaBHEHHE Xy — 7+ 3x = 39,
Hcnonb3ys pa3inoxeHne Ha MHOXKUTENH, IIPUBEAEM YPABHEHUE K CIIEAYIOLIEMY
BUJIY:
(x—7)y+3)=18
ITony4yeHHOE ypaBHEHHE PAaBHOCUIBHO PELIEHUIO COBOKYITHOCTH CIEAYIOLINX

CHUCTCM.

[ (40
hrio2 42)
beise (4)
beios )
{}er— 1o 18 (4.5)

Pewennen cucremel ypaprennfi (4.1) apaserca mapa (9;6);

PemennemcrucTeMEel ypapaeHn (4.2) apagerca napa (2,—1)
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FemenHeM cHcTeMEl VpaeHeHHH (4.3) apafaerca nmapa (10,3)

Peller eMcHCcTeMEl VPABHSHNH (4.4) ABAdeTcd napa (13,0)

PemennemM cHcTeMEl YpabHeEHH (4.5) apaderca napa (8,15)
Br1Oupas mogxosiiye pemeHus B BUAC HaTypaIbHBIX YUCEI, TIOTydaeM
cnenytommit orset: (10,3), (9;6); (8,15).
Ipumep 4.2. Pewts B 1eJIbIX YUCNIaX ypaBHeHHe: x= = ¥ + 6y + 21
[IpeoOpazyeM UCXoIHOE YpaBHEHHE:
(x—p—3Mx+y+3)=12

[TonyyeHHOE ypaBHEHUE PABHOCHIIBHO PEILIEHUIO COBOKYITHOCTH CIIEIYIOLIUX CHC-

o
biey-i-4 “6)
eyraos 7
s as
WA “9)
exyr3- 6 (410)
eiyeass 1D

7 5
PewmenneM cucTeMEl YpaepHeHHH (4.0) ARAseTca napa (;;— ;);

F._F
[emerneM cHCTeMbl ypaeHeHHH (4.7) ABAAeTCA Napa 2 3

Pewennen cucremel ypapuenni (4.9) apaaerca napa (4; 1)
PemnerneM cHCTeME! YpaBHeHEH (4.9) apadeTca napa (4;—5)
PelleHHeM cHCTPeMEl VpapHeHHH (4.10) apageTcd napa (—4;—5)
PemernenM clicTeMbl vpaeEeHHll (4.11) spaseTcA napa (—4;—1)

BriOupas moaxoasiiiue pemeHus B BUAE HENbIX YUCE, MOJydaeM ClIeayo-

it otBet: (4;-1),(4;-5),(-4;-5),(-4;-1)



Ilpumep 4.3. ABTOKOJIOHHE MMOPYYHIIN TIEPEBE3TH HEKOTOPHIH rpy3. B aBTO-
KOJIOHHE UMEIOTCSl TPU MallMHBI pa3HOW I'Py30II0AbEMHOCTHI0. MallinHa HauMEeHb-
1€ TPy30I0BEMHOCTBIO MOXKET TIEPEBE3TH BECh TPy3 3a 32 pelica, a e pyrue
MalIuHbI — 32 5 COBMECTHBIX peiica. CKOJIIBKO peliCcoB CAEIaeT MalliHa ¢ HAauOOJIbIIEH
Ipy30MH0bEMHOCTBIO, UTOOBI IEPEBE3TU BECH I'Py3?

ITycte €} — rpy3, k&, 1M, L= YUCIIO PEUCOB JJIs KaXI0W MAIIUHBI C Pa3HOU Ipy-

30I0ABEMHOCTBIO, IpuyYeM 32 > kK > m» i 5.
Torga 2 (%-t— E) = @, otkyma 5(m-+n) =mn

wi (m—5}n—58)=20um=30,n=6.
CrnenoBatelibHO, MallIMHA C HAMOOJBILEH FPY30I10ABEMHOCTHIO BBIIIOJIHUT 6
PENCOB.
Ilpumep 4.4. Peminte B HaTypalIbHbIX ynciax ypaBHeHue xy — Z011(x 4+ 3.
[TpubaBuM K 00€UM YacTAM KCXOIHOro ypaHenus unciao 20112 u pasnoxum
JIEBYIO YaCTh YPaBHEHHs HA MHOXKUTEIH
(x—2011)(y—2011) = 20117 (4.12)
Yucno 2011 — npoctoe, mo3TOMY BCe pelieHus ypaBHeHus (4.12) MOKHO MOy YHTb,

p€ImMB COBOKYITHOCTH CUCTEM.

'{? o 12 oTEYAR ¥ = 2012,y = 4046132
{x 7 ;Dﬁ]_] ;31] (45 OTRVAR ¥ = 1046132,y = 201,
{f:;fllll_: o oTRYma ¥ = 4022,y = 4022,

CrnepnoBarenbHO, peneHneM Oy ayT mapbl YHCell:
(2012,4046132);(4046132, 2012);(4022,4022).
Ilpumep 4.5. Pemuts B LenbIX ynciax: 2xy — gy +x—9 =0,

[IpuBeneM ucxoHOE ypaBHEHHE K BUAY: 2X¥ — By +x—4 — 5 = QHAR
2y-(x—4)+ (x —4)=15. (4.13)
PaznoxuB Ha MHOXUTENHN ypaBHeHUE (4.13), momyuum:

(2y+ 1){x—4) = 5. (4.14)
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VYpasuaenwue (4.14) paBHOCHIIBHO PEIICHUIO COBOKYITHOCTH CJICTYIOIIUX CHCTEM:

Ere1-1
{E‘;‘—: il:—IF
x—4=-h,
{2_’}* +41_=15;
?§+1;—&
Ly —4=-1.

PemM naHHbIe CUCTEMBI ypaBHEHUH, 00BEIMHUM TH PEIICHUS U TIOIYYUM CJie-
ayromuit otBet: (5;2) (3;-3) (9;0) (-1;-1)
Ilpumep 4.6. (ET'D, 2010) Haiitu Bce 1eible pelieHus] ypaBHCHUSI:
3x? +4xy - ¥y? =15
Pemum ypaBHeHue
3x? +4xy—Tyi=0

OTHOCHUTEJIbHO MEPEMEHHOM X:

—2y4 47542175 _ —2y—[AyE+21YE _ =T¥
Xy = —l}." X = - .

Pa310:xMB J1€BYI0 4aCTh UCXOAHOIO YPABHEHUS HA MHOXKHUTEIH, I0OTYYaeM.
(x—y13x+ 7Tyl =13 (4.15)
rne x —y u 3x+ 7y - Uenble Yucia.

VYpasHaenwue (4.15) paBHOCHIIBHO PEIICHUIO COBOKYITHOCTH CJICTYIOIINX CHCTEM:

[ x—y=1;
B3x+ Ty =13,
{ x—y=-1
3x+7y=-13.
x—y=13:
&x+?y=1.
r—y=-13;
.{3x+ iy =—1.

PenvB qaHHbIC CUCTEMbI YPaBHEHHM, OAYYHM cieayromuii oteet: (2;1),(-2;1).

Hpumep 4.7. (MI'Y, 2003) Haitnure Bce mapsl LeabIxX uuceln (x; ¥}, yJOBIETBO-

psifomnx ypasaenuo 2x2 4+ 5 = 3y? + Bxy.
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[Mepenuinem UCXOAHOE YpaBHEHHUE B BHIC: 312 + Gxy — xy¥ — 2x% = B u pas-
JOXXHM €0 Ha MHOXXUTCIIN.
(3y—x)(y+ 2x) =5, (4.16)

Yucno 5 npocroe, mostomy ypaBHeHue (4.16) paBHOCHIIBHO PEIISHUIO COBOKYITHOCTH

CJIICAYIOIINX CUCTEM.

FBy—xz=1;
iy + 2z =5,
Jy—x=-1;
1+ 2x = -5,
(By—x=05;
iy +2c=1.
Jy—x=-b;

.{1*+2x=—1.

Hcxons U3 yciaoBus LENOYUCICHHOCTH PEIICHUS TOJy4aeM CIeayIoliue OTBe-
Tol: (2;1), (-2;-1)
ITpumep 4.8. (ET'D, 2010) Pemure B 1e/IbIX YNCIIaX YpaBHEHHUE:
2x*=2xy+Yx+y=12.
[TepenuiiieM UCXOMHOE ypaBHEeHUE B Bujie: 2x% — x — 2xy + 10x+ ¢ = 2.
Paznoxum ero Ha MHOXHTENH:
(1—2x}(x—y+5)=3. (4.17)
Yucno 3 npocroe, modToMy ypaBHeHHe (4.17) paBHOCHIIBHO PEIIEHUIO COBO-

KYITHOCTH CJICAYIOIINX CUCTEM YPABHEHUM:
' { 1-2x=1;
—y+x+5=3
{ 1-2x=-1;
-¥+x+5=-3.
1-2x=3;
{—y +x+5=1,
1—2x=-3;
.{—y-f— x+5=-1.

HeHOqHCHCHHBIe peH_IeHI/IH HOquaIOTCH BO BCEX HpI/IBeI[eHHI)IX CUCTEMAX.
0;2), (—~1;3]), (1;9]), (2;8).
3(10(1'{11 0]1}1 CamMocCmoameslbHO20 peuteHuA.

3amaya 4.1. Pemuts ypaBHeHue B nelbix uncnax 5x? + Gxy+ yé = —7F
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Ortser: (2;-9),(-2;3),(-2,9),(2;-3)

3amava 4.2. Pemnts ypaBHEHHUE B LENbIX YUCIaX Jx2 + Sxy+ 2y2 — 7

Otser: (5;-4),(-13;20),(-5;4),(13;-20)

3anaua 4.3. Pemnth ypaBHEHHUE B LIEbIX YUCIAX XV = X + ¥ + 3,
Orset: (2;5),(0;-3),(3;3),(-1;-1),(5;2),(-3;0)

3amaua 4.4. PemnTh ypaBHEHHUE B IIENIBIX yucHax X< = yZ 4+ 2y + 13,
Otser: (4;1),(4;-3),(-4;-3),(-4;1)

3anaya 4.5. PemnTh ypaBHEHHE B LENBIX YUCIIAX X - x — 3 = —4,
Ortser: (-4;0),(2;6),(4;-8),(10;-2)

3amaya 4.6. Pemuts ypaBHeHue B elbix gnciax x2 — 3xy + 2yi = 7. (MIY,

2003)
Ortser: (5;6),(13;6),(-5;-6),(-13;-6)

3agada 4.7. Pemurh ypaBHEHHE B HATYPalbHBIX YuCIaX X2 — y? = 69,

Otger: (35;34),(13;10).

4.2. CpaBHeHHue JIeBOM M NMPaBoii YacTeil ypaBHEHUs 110 MOYJIIO.
ITpumep 4.9. MI'Y, BMK, 1997, ycTHBIi1 S5K3aMeH)
PemmTs B mesbIx unciax ypaBHenue: x4 — 7y4 = b,
[IpencraBuM UCXOAHOE YpaBHEHUE B BUJIE
x? —5 = TFy? (4.18)

[TpaBas yacts ypaBHenus (4.18) nenutcs Ha 7, clieoBaTeIbHO, U JeBast 4acTh
J0/bKHA fAenuThes Ha 7. [lyers x = 7t 4 #, rae ocratok + = (,1,2,3,4,5,6. Iox-
craisisi B ypaBHeHue (4.18) BeIparkeHue U1 X C pa3IMYHBIMU 3HAYCHUSIMU T, TTOJTY-
YyaeM, uTo jieBas 4acTh ypaBHeHus (4.18) nenutcst Ha 7. Takum 00pa3om, HCXOIHOE
YPaBHEHUE PEIICHUMN HET.

Ilpumep 4.10. Pemnth B LIENbIX YUCIIAX YpaBHEHUE 4x + Gy — 9.
JleBast yacTh MCXOHOI'O YPAaBHEHUS - YETHOE YMCJIO, a IpaBas - HEUETHA, CJIe10Ba-
TEIbHO UCXOJHOE YPAaBHEHHUE PEUICHUN HE UMEET.

Ipumep 4.11. Pemmts B nenbix uncnax ypasaenue 15x— 12y =7,
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JleBast 9acTh KICXOAHOTO YpaBHEHUS JEIUTCS Ha 3, a TipaBasi HE IETUTCS Ha 3.
CrnenoBaTenbHO, YpaBHEHHUE PEIICHUM HE UMEET.

IIpumep 4.12. Pemnts B LeNbIX ynuciax ypaBHenue 2x% — 1 = 2xy,
[TepenuieM UCXOAHOE ypaBHEHHUE B Bujie 2x% — 2xy = 1. JleBas yacTh 5TOro ypas-

HCHUS — YCTHOC YHCJIO, a IIpaBasd - HCUCTHA. CJ'IGI[OBEITGJIBHO, YPaBHCHUC pGIHGHI/Iﬁ HC

HUMCECT.

Ipumep 4.13. Pemnth B HATYpaIbHBIX YnClaX ypaBHenue 2% 4 7 = k2,
IIpu k yetHom (k = 2t} u n > 1 1pu AeIeHUU IPaBOMl YACTU UCXOJHOTO ypaB-

HEHUs Ha 4, MOoJlyyaeM OCTaTOK, PaBHBIA HYIIIO, a IIPU JACJICHUU Ha 4 JIEBOIl YacTH
ypaBHEHUS TOJy4aeM OCTaTOK, paBHbIN 3. ClieqoBaTeNbHO: YpaBHEHUE PEILICHUN He
MeEeT.

Ilpu k veuetnom (k = 2t + 1} u n = 1 npu AelIeHNN IPaBOil YACTH UCXOTHOTO

ypaBHEHHs Ha 4, 1oJydaeM OCTaTOK, PaBHBIM €IUHMIIE , a PU JIeJICHUH Ha 4 JeBoi
YaCTH MOJydaeM OCTaTOK, paBHBIN 3. CleoBaTeNbHO: YpaBHEHUE PEIICHUN HE UMe-
erT.

ITycte npu . = 1, Torga k = 3. 9T0 U ecTh penicHUE YPAaBHEHHUS.

Ilpumep 4.14. CyiuecTByeT Jid 11€JI0€ YUCIIO TAKOE, YTO
x¥ —3x%+2x+2011=07
[Ipeobpazyem JieBYIO YaCTh UCXOJHOTO YPaBHEHHUS:
x{x—1)(x— 2)=-2011 (4.19)
JleBast yacth ypaBHeHus (4.19) nenutcs Ha 6 Kak IPOU3BEACHUE TPEX MOCIIEIO-
BaTeIbHBIX yncel, a unciio 2011 »e neaurces Ha 6.
CrnenoBaTeNbHO: 1IETIOTO YKCIIa HE CYIIEeCTBYET.
Ilpumep 4.15. Pemnuth B 11eNBIX YUCIaX ypaBHeHUE 21X + 35y=17
BriHeceM u3 1€BOM 4acTH UCXOMHOTO YPABHEHUS YUCIIO 7 U MOTYIUM:

7-(3x+5y)=17. OueBumgHo, 4TO JicBasi YaCTh ITOI'0 YPaBHEHHS KpaTHa 7, a

npaBas - HeT.

CrnenoBarenbHO, TAKOE YPABHEHUE HE UMEET PEIICHHUH B LEbIX YUCTIaX.

29



Ilpumep 4.16. Pemuth B HATYpaIbHBIX YKCIIaX ypaBHeHue: 2x — 15 = yZ,
[lepenuiieM UCXOHOE ypaBHEHHE B Bujie 2X = 15 + 2,
Ecnu ecTh penieHue ypaBHEHHUs , TO €ro Mnpapasi 4acTh JOJDKHA JIETUTHCS Ha 2.
Ilycts ¥ = 2t + 71, rae r = 0,1. Pemuenne nonyyaem ipu v = 1u y = 2t + 1.
[Tpu t = 0 mommyvaem x = 4, v = 1.
Tak kak mpaBasi 4aCTb UCXOHOTO YPABHEHHUS SIBJIETCS KBaAPATOM II€JIOTO YHC-
na, 70 x = 4,1 = —1 TaK ke ABIAETCS PELICHUEM.
Ilpumep 4.17. (EI'D, 2010) Haiinute Bce mapbl HATYpalbHBIX YUCET 111 U 1, AB-
JISIOIIUECS PEIICHUSIMU YpaBHeHHS 37—2™ =1

[TycTh 7 - Y€THOE YHUCIIO, TO €CTh 1. = Z2K.

Torma 2™ = (3% — 13(3* + 1} (4.20)

[IpaBas yacth ypaBaenus (4.20) npencraBiseT MPOU3BEICHHUE ABYX MOCIIEI0BA-
TETBHBIX YETHBIX YHUCEIT, KAXI0€ U3 KOTOPBIX SBISETCS CTEMEHb0 uncia 2. OTcrona
nonydyaem, 3 —1=2u 3*+1=4.

Takum o6pazom, HaxoauM, YTo k = 1un =2, am = 3,

[lycte n — HeueTHOE uncio. HedyeTHas creneHs uncia 3 1pu JAeeHUuU Ha 4 1aeT
OCTaToOK, paBHBIN 3. 3HauuT, yncyio 3™ — 1 menutcs Ha 4 ¢ OCTATKOM, paBHBIM 2.
Tak kak pu 1 = 2 yucno 2™ nenutcs Ha 4 6e3 ocTaTKa, TO PaBEHCTBO
2% = 3" =71 BO3MOXHO Bciayyae it =1,u n=1,

Takum oOpa3om, ypasHenue (4.20) umeer aBa pericHUs:

N 2, M= IH M=l =l

ITpumep 4.18. (EI'D, 2010) Haiinute Bce mapbl HATypaJIbHBIX YUCEN 111 U 11,
ABJISIFOIIMECS PELICHUAMH ypaBHeHus 2™ —3" =1,

ITycTh 1 - 4eTHOE Yncio, TO ecTh 1 = 2k. Torma npu ao0oM k duciio 32k 4 9
Ipu JCJICHUU Ha 8 1aeT OCTaToK, paBHbIM 2. [Ipn HeweTHOM #, TO ecTh = Z2k+1
gucno 322 + 1 npu neneHuu Ha 8 1aeT ocTaTOK, PaBHbI 4.

Tak kak pu 7t = 3 yucno 2™ nenutcs Ha 8 6e3 ocTaTKa, TO PAaBEHCTBO

2™ = 3% 4+ 1 BO3MOXHO B ciydac = 1 wamm = 2.
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Ecnmu m = 1, To uncno w = 0 u He ABJIsETC HATypalbHbIM. Eciu = 2, 1O
nonydaem 1= 1.

ITpumep 4.19. (EI'D, 2010) Pemte B HaTypasbHBIX YHCIAX YPABHCHUE
2% —15 = §2,

[Tycth x — HeweTHoe uncino U X = 2K+ 1. Torga 2% = 2241 = 2 .22k npu-
gem 22% = 4% = (3 + 1)* Yucno (3 + 1)* npu nenennu na 3 gaer B ocrarke 1.

22k+1 IIpH JCJICHUHU Ha 3 TaeT B OCTaTKe 2.

CrnenoBaTesbHO, YUCIIO
[Ipu neneHny MpaBoi YacTH MCXOAHOTO ypaBHEHHUS ¥* Ha 3 B OCTATKE MOIY4UM

0 winm 1. JTokaxkeM nocieaee yreepkaenue. [ycrts v = 3t + 1, e ¥ = Q,1, 2,

Torga y¥* = 3¢ + r*. OcraTku npu JeneHun ¥ * Ha 3 OyLyT TaKUMH )K€, KaK U IIpU

nenenny r2 Ha 3. YUUTHIBasg BO3MOXKHBIE 3HAYEHHS T, [IOJIYYAEM, UTO OCTATOK MO-

&KeT ObITh paBHBIM 7100 0 1160 1.
Uucno 15 nenurcs Ha 3 06€3 ocTaTKa, MOATOMY MOJy4aeM, YTO UCXOJHOE YpaB-

HeHue npu X = 2k + 1 peutennii e nmeer.
[ycte x = 2k - yetHoe uncno. Torga 22¥ — y% = 15, Otkyna
(2F— ¥)(2F + yi =15, (4.21)
Tak Kax MHOXHUTENb (2F + ¥} IOIOXHUTEIBHBIH, TO B MHOXKHTEND (2% — ¥7)

MOJIOKUTEJILHBIH.

VYpaBuenue (4.21) paBHOCHUIIBHO COBOKYITHOCTH JIBYX CUCTEM:

{f:zﬁ -n=1
(2% + ) = 15,
{EZ": -¥)=3
(Z¥+y)=5.

Permiast 3tu cucTeMsl, monyvaem ciaeayronuii oteeT: {4:1); {6;7)
Ilpumep 4.20. Pemiute B HaTypaJIbHBIX YUCIIaX
IM LT =127,
JleBast 4acTh MCXOAHOTO YPAaBHEHUS TPH AETICHUH Ha 3 TaeT OCTAaToK, paBHbIN 1. B

npaBoﬁ YaCTHU YPAaBHCHUA CTOAT CTCIICHU YN CJIa 2.
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Cremnenn uncia 2 okaHuuBarTCs mudpamu 2, 4, 8, 6, a mpu neaeHnr Ha 3 OCTATOK,

paBHbIi 1, aIOT TOIBKO YETHBIE CTENEHHU, TO €CTh 7t — 2k.
[epemnuiieM HCXOIHOE YpaBHCHHE B BUJIE:
gm=2_T=gk 7
Bripaxenne 4% — 7 | crosiiee B mpaBoit uactu ypasuenns (4.12), npu nene-

HUU Ha 4 1aeT OCTaToOK, paBHBIH 1.

Octarok, paBHbId 1, MarOT TOJBKO YETHBIC CTEIICHH YKcia 3. 3HAYUT, 7L - TO-
’Ke 4eTHoe yucio (m. = 2p).
Takum o6Gpasom, 3%° = 22 — 7 yym 7 = (2% — 37)(2% + 37,
V4uThIBas, 4TO 002 MHOXKHTEH MOJOKUTEIbHBI, MOJyYacM:
2k 43P =F 2k _3P = lotkyma m = 2, = 4.
[Ipn m. = ()} umeem n. = 3.
CnenoBarenbHo, = 2,1 = 4
Ilpumep 4.21. (EI'D, 2010) Pemure ypaBHEHHE B IIEIBIX YUCIIAX
4+ x7+x*+x+1=9"
[Ton6epem pemenue ¥ = 3,1 = 11 1 g0Ka)xeM, 4TO IPYTUX PEIICHUH HET.
Hcxonnoe ypaBaenue (4.13) npeacraBumM B BHJIE
x{x+1x*+ 1) = y* = 1. (4.22)
B neBoit yactu ypaBHeHus (4.22) CTOUT POM3BEICHUE JIBYX TOCIICI0BATEIb-
HbIX uncen x{x 4 1}, koropoe Bceraa aenutcs Ha 2. B cirydae, Koraa 4ucio y — 4eT-

HOE , paBas 9acTh ypaBHeHUS (4.22) HE ENUTCS HA YHCIIO 2.
B cnydae, korya 4ucio y — HE4eTHOE, B IPaBOM YacTH ypaBHeHHs (4.22) cTout pas-
HOCTh KBQJIpATOB HEUETHBIX YKMCEJ, KOTOpAasl BCET/ia JACTUTCS Ha 8, a BRIpaXKCHUE B
JeBoi yacTu ypaBHeHus (4.22) He nenurtces Ha 8 ipu & = 3.
Takum obpazom x = J:y = 11.
Ilpumep 4.22. (EI'D, 2010) Pemmmre B 1eTbIX YUCIIAX YpPAaBHEHHUE
3*+ 8 =x2,

[Tonb6epem pemenne 1. = 0, x = £3 u KO0KaKEM, YTO IPYTUX PEIICHUN HET.

32



[Iepenuiem UCXOTHOE YPABHEHHE B BUJIE
2 -3+ e+2-3¢+2 (4.23)
JIokaxeM , 4TO KBaJpaT LEeJIOT0 YKCIIa HE MOKET PaBHATHCS YnCHy 3g + 2.

OTMeTHM, 4TO KBaJparT IEJIOr0 YUClia Kk TpPH JeJIeHUH Ha 3 1aeT OCTaTOK, PaB-
HbIii 0 i 1. JIefcTBUTENBHO, BCIKOE 1IEJI0€ YMCIIO MOYKHO C YUETOM JISTUMOCTH Ha
3 3amucate B Buge k= 3t+r, rmer=0,1,2. Torma k% = 912 4 -+ -2
ypcina k? v r? JaroT OJMH M TOT K€ 0CTAaTOK, MOCKOJbKY 72 = 0,1, 4.
OcraTku mpu aejienuu uncia k* na 3 6ymyr pasasl O win 1. Cie1oBaTensHO,
k*=3t wm k*=3g+1 wu xBagpar Uenoro ymcia He MOXKET PABHATHCS
3g+ 2.

Takum obpazom, x = d:n=0, x=-=-3n=_0

Ilpumep 4.23. (EI'D, 2010) Pemnre ypaBHeHHE B HATypalbHBIX YHCIAX
M 4 4% = Bk

JleBas u mpaBast yactu ypaBHeHus (4.17) 10/OKHBI JaBaTh OJWH M TOT e OCTa-

TOK IIPH JI€JIEHUH Ha 3.

JloKaskeM, 4TO CTeNeHH uncia 5% mpu jenenun Ha 3 1al0T OCTATOK, PaBHBIHA 1,
€CJIM YHUCIIO K - YETHOE, W OCTATOK, PaBHBIN 2, eciii k HEUYETHOE.

Ecnu uncio k vernoe, 1o k — 2t. Torma 53 = (3 + 2)*=3q + 2%%, a uucio

2 B YCTHOM CTEIICHU JAaCT IPH JCIICHUH Ha 3 OCTATOK, paBHBIN 1.

JleficTBUTEIHFHO, MOKHO MPEACTABUTh YUCIIO 2 B BUAC pa3sHocTh 2 = 3 — 1, To-
roa 2% = (3 — 1)% = 3¢, + 1.
Ecnu uncno k - "HeuetHoe, 10 k = 2t 4+ 1. Torna
= (3 + 2)%"1 = 9+ 2201 3 ypcnno 2 B HeUETHOM CTENEHH NP JeIeHNH Ha 3

JlaeT OCTaTOK, PaBHBIH 2..
HeiictButenbho, 225 =(3— 1) =39, +(-1)¥*"1 =35, -1 =

=38, +2-3=3(s,— 1)+ 2.
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JleBas yacth ypaBHeHus (4.17) npu genennn Ha 3 1aeT OCTATOK, paBHbBIN 1, 1mo-

ATOMY, UCIOJIb3YSl JOKA3aHHOE YTBEPKACHUE, TIOJIyYUM, YTO YUCIIO Kk JOJKHO OBITh
YETHBIM.

[Tepenumiem ypaBHenue (4.17) B Buze

3™ = Gk —4n (4.18)

[TpaBas yacth ypaBHenus (4.18) nenurcs Ha 4 ¢ 0CTaTKOM, paBHBIM 1, TOATOMY
CTOsIIIas B JIeBOK yacTu ypaBHeHus (4.18) crenens 3™ ToXKe TOJDKHA 1aBaTh MIPH Jie-
JeHuU Ha 4 ocTaToK, paBHbIM 1. DTO BO3MOKHO, Koraa unciio m detHoe. [loatomy
47 = 5F — 3™ = §2Re — 3o pay 230 = (HFe — 3Me)(BRe 4 3We),

Muoxurenu 5 — 3™e = 28y Bko 4. 3We — 2@ e P M g Leible HeoT-

punatenbHble yucna u p + ¢ = Zn. Ilpuyem, 5% = %{_Z"” +29) u
gme = 1 (2P — 29) = 2P—1 — 2a-1
2

Yucno 2P~1 — 291 10omxHO GBITH HEYETHBIM, IIOTOMY YTO 3TO YHCIIO PABHO

crereHd yucia 3. DTO BBITOIHSIETCS TOJIBKO Ipu § = 1, TToatomy:
e =201 — 1]

Yucno p — 1 momKHO OBITH YETHBIM, YTOOBI TIpaBast yacTh ypaBHeHus (4.19) ne-

munach Ha 3w pr — 1 = 5. Torma 3™ = (27 — 1)}(2% 4 1} - npousBeneHne ABYX

MHO)KHTGHGﬁ, OTIIMYAKIMINXCA Ha 2u ABJAIOIIUXCA CTCIICHAMM 4YHCJIa 3. DTu MHO-

KHUTEH MOTYT ObITh paBHBI TObKO 1 1 3. Torma s =1, 28+ 1= 3.

Takum obpazom rre =1 = k = 2.

4.2.0xoHYAHHUE YaCcTeil ypaBHEeHHs HA OJHY H Ty ke mudpy.
OCHOBHO¥ MPUHIIAIT PEIICHUS 3aKJIFOYACTCS B CJICTYIONIEM: JIeBask U IIpaBasi YacTH
ypaBHEHUS B I[EJIBIX YHCIAX JIOJDKHBI OKAHYMBATHCS HA OJIHY U TY ke Iudpy.

Ipumep 4.24. Pemuts B 1enbIX yncnax ypaBHenue: x = 5y% 4 3
2
OueBHIHO, 9TO uncio Sy” okanuynBaercs Ha 0 nubo Ha 5, a uncno §y? + 3 coorser-

2
CTBEHHO OKaHuMBaeTcs Ha 3 6o Ha 8. HetpynHo ybenuThes, 94To X° MOXKET OKaH-

yuBathcs TobKO Ha 0, 1, 4, 5, 6, 9. 3HauuT, 1eBast U mpaBasi YaCTH UCXOJIHOTO YPaB-
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HCHHSI OKAaHYMBAIOTCS Ha pasHbie nudpsl. Clie0BaTeIbHO, ypaBHECHHE HE HMEET pe-
IIEHUH B [IEJIBIX YHMCIIaX.
4.4, MeTo1 OLICHKH.
OCHOBHOM TIPUHITAIT TPE0Opa30BaHKs YPAaBHCHHS B IICNIBIX YHCIIaX B YPaBHEHHUE
C OYEBHIHOM OLICHKOW. B OONBIIMHCTBE CilydaeB ypaBHCHUE CBOJUTCS K HEOTPHIIA-
TEIILHOMY BBIPAKCHHIO.
Ilpumep 4.25. PemuTh B 1IEJIBIX YHCIIAX YPABHEHHE!
Bx* — 40x* 4- 2p* — 32y9 = -208,
[Tpeobpaszyem ucxoaHoe ypaBHEHHE!
B(x* —8x?+16) + 2(y*—16y? + 64) = Q.
Hcnonb3yst (opMyJibl COKPAIIIEHHOTO YMHOKEHUS, TOTYYHM:
P(x*—4)*+ 2(v*—8)* =0,
Tak kak 5(x*—4)* =0 u Z(y* — §)* = 0, To pemeHNe BO3ZMOXXHO JIMIIb IPH
B(x?—4)% =0 u 2(y* — 8)% = (, 4TO COOTBETCTBYET CUCTEME YPABHEHUIA:
{'xi —4=0;
¥E—8=0,

Otkyna cnenyer, uto ¥ = 12 ;¥ = 2.

4.5. Pemlenre KBAaJPATHOr0 YPABHEHHsI OTHOCHTEILHO OJHOM U3 IepeMeHHbIX.
Hpumep 4.26. Pemnts B HATYPAILHBIX YUCIAX KBAJAPATHOE yPABHEHHE:
2k? + 7k = 2mk + 3m+ 36.
PelmyM KBagpaTHOE ypaBHEHUE OTHOCUTEIFHO NEPEMEHHOM k:
2k2 + (F — 2midk — 3m— 36 = U
D =49 —28m+ 4m? + 24m+ 289 = 4m? — dm+ 337,

—2m—T7 £+ 4dm? —4m+ 337
4 4

Tak kak, k B 2m-7 — uenble yncna (K H it - HaTypaJIbHbIE 110 YCIOBHUIO), TO

R'-'LE =

Va4t —4m + 337 — ABISETCS LEJIBIM YHUCJIOM.
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[ycte L = +4m?® — din+ 337 , L >0; L — nenoe uucino. Torga
1.°=4m? — dm.+ 337,
Pemm kBagpatHoe ypaBaenue (4.19) oTHOCHTEIBHO M
4m? —d4m+ 337 — L2 — O;
D=4+ 4% — 1348 = 417 — 1344; 4m, = 2 + 1% — 336;
dm, = 2—+LT=336.

Tak kak 4m — HaTypaibHOE YUCIO0 (1711 - HATYPaJbHOE 10 YCIOBHUIO) , TO

L* — 336 — gaBngeTcs 1ebIM YUCIOM.

IIycts N = vL* = 3360), N >0; N — uenoe uucno. Toraa uncno % = [ — 336,
Ortkyna cienyer, uro (L - N)( L + N)=336.

Penraem 3710 ypaBHEHUE B HATYpaJbHBIX YnciaxX (METOX U3JI0kKeH B ipumepe 4.1).

[Momyunm L = Z5: N =170k =9 ,m=9

I'naBa 5. 3agaum ¢ pakropuasamu.
Ilpumep 5.1. Pemuth B HATypaldbHBIX YHCIIAX ypaBHEHHE!
1wl +4n—9 - k2
[lepenuiem ucxoHOE ypaBHEHHE B BUJIE:
nl+4dn=FEk*+9
[paBas yacte ypaBHenus (5.2) npeacraBiisieT co0Ol CyMMY KBaJIpaTOB IBYX YH-
cen (OIHO U3 HHX - HEYETHOE YUCIO J2), KOTOpast PH JEICHUH Ha 4 aeT OCTaTKH,
paBubie 1 v 2. Jleast yactb ypaBHeHus (5.2) nenurcs Ha 4 nipu 711 = 4 .
CrnenoBatenbHO, ypaBHeHHe (5.1) pu 7 2= 4 pernicHHid HE UMEET.
PaccmartpuBasi HaTypasibHBIC UHCHA 1t < 4 , IOJIyYUM peIICHUs:
e J,lemm Lz nem 33k =3
Ipumep 5.2. Pemth B HATypalbHbIX yuciax ypasHenue it — 3n+ 29 = k*

[IepenuiemM HCXOHOE YpaBHEHNE B BUIE

n —3n+30=Lk%+1.
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JleBast 4acTh MOJTYYEHHOTO YPABHEHUS JEIUTCS Ha 3, a MpaBasi 4acThb JaeT OCTa-

TOK, paBHbIi 1 1 2. Takum obpazom, 1t — 3,k — 5§
Ipumep 5.3. Pewnts B 1enbIx yncnax ypasuenue 12 -nl + 11%+ 2 = k2.
[Ipu . = 5 daxropuan n! okanuupaercs Ha 0, a mo0Oas crenensb yucia 11 - okan-

yuBaeTcs Ha 1.
[Tonyuaem, TakuM 00pa3oM, YTO JieBasi YaCTh UCXOJHOTO YPAaBHEHHUS OKAaHYMBACT-
csl Ha 3, YTO HEBO3MOJKHO, TaK KaK B TIPABOM €T0 YaCTH CTOWT KBAJPAT LEJIOTO YHCIIA.

Paccmorpum <2 5
npu 11 = 1 jeBas 4acTh UCXOJHOTO YpaBHEHHUS paBHa 29,
npu n = 2 - paBHa 147,
npu n = 3 - paBHa 1405;
npu 1. = 4 - papHa 14931.
CnenoBarensho, =1,k = +5
ITpumep 5.4. Pernts B 1EIBIX Ykcaax ypaBHenue n! + 6™ + 11 = k2,
Pemenue npumepa noiayyaeM aHajJOTHYHO pelieHuto npumepa 5.2. Cienona-
TENBHO, L= &,k = 7
ITpumep 5.5. (EI'D 2010) Permnth B HaTypalIbHBIX YUCIIAX YPaBHEHHE
n! +5n+13 =k
[Tpu i = 5, dakropuan n! okanunpaercs Ha 0, MOTOMY JieBast YaCTh HCXOJIHOTO

yYpaBHEHUSI MOKET OKaHYMBaThbcs Ha 3 Wik Ha 8. O1HaKO HA 3TU HUGPBI HE MOXKET

OKaHYMBATLCS KBAJIpaT HaTypaibHOro uncia k2. [lepebepeM 3HAUECHUs YUcCIa 11
(n < 5). [lomyunm otBer: = 2,k=15
Ilpumep 5.6. (MockoBckas Mmaremarudeckas perata, 2003/2004,11-i kimacc)
Haiigute Bce HaTypasibHbIE 3HAUYCHUS M, JUISI KOTOPBIX BHITIOJTHSIETCS] PABEHCTBO!
n® —n=nl

3anuueM UCXOAHOE YPAaBHEHUE B BUJIE

nn—1Jn+1)=nn—1)n-2)(n—3)..2-1. (5.1)
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Tak kak t = 1 He sABISIETCS PEUICHUEM UCXOIHOTO YPaBHEHHS, TO pa3ieiuM 00e

vyactu ypaBaenus (5.3) va n{n=1). Iomy4wnm, uro
(n+1l=(n-2}n—3)..2-1. (5.2)

[TogcTaBBUB MOCIEI0BATENILHBIC HATYPAJIbHBIC 3HAUYCHHS 11, HAYMHAsI C L= 2 , B
ypaBuenue (5.2) , mOIy4nM, 9TO PEIICHUEM YPABHCHUS SIBIISCTCS 71 = 5 .

Tax xak Ju1st BceX 71 » b BBINOJIHAETCS HEpaBeHCTBO R+ 1 < Zn—4 = Zin— 27,
To ¢ yuetom ypaBuenus (5.4) n+ 1< (n—2)2 =< (n—2)(n— 3}...2 -1, nostomy
APYTUX HATYPaJbHBIX PEIICHUI UCXOIHOE YpaBHEHHE HE UMEET.

CJ'IGI[OB&TCJII)HO, HCXOOHOC YPABHCHUEC UMCECT OJHO PCIICHUC Tt = 5

ITpumep 5.7. (MockoBckas Mmaremarndeckas perata, 2001/2002,10-i
ki1acc).Halinure aBe mocnennue mudpsl B ASCATUUHOMN 3aMMCH YUCIIA!
11+21+...42001!+2002!.

dakropuan n!, HauuHas ¢ 1. = 5 oxkaHumBaercs ua 0, a HauuHas ¢ = 10 nBy™s

HyJsiMH. [1osTOMY, JBE MOCEAHNE IIU(PHI HCKOMOTO YKCIIa COBMAIAIOT C ABYMS T10-
CIICHUMU II(PpaMH CyMMBI TIEPBBIX JIEBATH YICHOB IMOCIEA0BATCIEHOCTH:
1+2+6+24+120+720+5040+40320+362880 = 409113.

Takum obpaszom, nocnenuue nudpsl - 370 1 u 3.

ITpumep 5.8. (MockoBckast MmareMatuieckas perara, 2009/2010,11-# xnacc).

Haiinure Bce HaTypaabHBIE pElIeHUs ypaBHeHus i* + Zn —nl = 0.
[Ipeobpa3yem uCxoaHOE YpaBHEHUE K BUAY
(n+2n=n! par(n—-1)l=n+ 2. (5.3)
Ipu > 4 pemrennii ypasuenus (5.5) wer, tak kak (n— 1)} = Z{n— 1} » n+ 2.
[Moncrapnss 1. = 1, 2,3,4 B ypaBHenue (5.5), momyuaem, 4To peieHUEM UCXOAHOTO
ypaBHEeHUs OyneTr n=4 .

ITpumep 5.9. (MockoBckas marematuueckas perara, 2005/2006,9-kiacc).
Ha xaxyto HanOoJbITy 0 CTETIEHB YHCia 3 MOXKET JACIUTHCS CyMMa

Buga 11+21+31+.. . +n! 7

O06o3naunm 11421431+, . 4nl = §,
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Torna &5 =1; §;,=3; 53 =9; §, = 33; § = 153; §; =873; 5, = 5813;
Sq = 46233,

Ha gucino 3* nenurcst Tonbko S,. Ilpu k = 9 uucno k! nenurcs na uucno 27. To-
rranpun =9 cymma § = 5. 4 814901+ 10! + .-+ n! , rne cnaraemoe 81 He ne-

JUTCS Ha 27, a OCTaJIbHBIC JEATCS, IOATOMY 3Ta CyMMa He JeIuTcs Ha 27,

[Tonyuyaem orBet 3% = 27,

ITpumep 5.10. (MockoBckas MaTemaTraeckas perara, 2002/2003,9 kiacc).

VKakuTe BCE HATypalbHbIE 3HAUCHHUS M , Takue, yTo (1 — 1)! meamrcs va n.

Hukakoe mpocToe 4uciio perieHneM sBIISTHCS HE MOXKET, Tak Kak uucio (rn— 1}!
HE COAEPKUT NPOCTOU MHOKUTEID 1.

[IycTte m — cocraBHOE UMCIIO, OombIiee 5, Torman =ahb, rnea=h,a=1,b=1 ,
WK L= p* , Iie p NPOCTOE YHCIIO.

B nepsom ciryuae uncno (m—1}I=1-2+ ..« (n— 2J{n—1) conepxur comuo-
kutenu a U b, 3HauwmT, yncno (n — 1)! nenurcsa Ha n. Bo BropoM ciyyae, ecinu
n > 8, 1o uncino {n— 1)! conepxur comuoxkurenu p u 2p,( Tak kak 2p = p? = n},
TO eCTh, uncio {n — 1}! nenurcs Ha n. OcTaeTcs MPOBEPUTH YHUCIO 4 — CIMHCTBEHHOE

COCTaBHOE, MEHBIIIEE 5. OHO HE ABIIACTCS PEIICHUEM, Tak Kak unciio 3! =6 He ne-
uTcs Ha 4.

Takum oOpa3om, Bce COCTaBHbIC YUCIa, OOJbIINE 5, AeNATCs Ha N.

Jlureparypa

1.I'ankun B.41., Ceruyros J[.}O., Xopommunosa E.B.
KoHkypcHBIE 3a71a41, OCHOBaHHBIE HA TEOPUH YHCEIL.

N3nanue 3-e, ucipaBiaeHHOE U JOTOJHEHHOE.

-M.,000 «Makc IIpecc», 2005 -180 cp.
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2. Xopommuiosa E.B.
DneMeHTapHasi MaTeMaTHKA:
VY4e0. nocoOue /it CTapUIEKIACCHUKOB U a0UTYpPUEHTOB.
Yacte 1: Teopus uncen. Anrebpa. - M.:131-Bo Mock.yn-Ta, 2010.— 472 c.
3.JlpBennopt "aposba
Bricmias apudmetnka: BBenenue B TEOpHIO YUCEI.
[lep. ¢ aurn./ [lox pea. 1HO.B.JIunnuka.
N3n.2-e. — M.:Kamxnsiit nom «JIubpoxom», 2010. — 176 c.
4 Wknspekuii [1.0., Yennios H.H., frnom U.M.
N30panHble 3a7a41 U TEOPEMbI DIIEMEHTAPHON MaTEMaTHKHU.
Apudmernka u anredpa. — 6-e uza. — M.: ©U3MATIIAUT, 2001. — 480 c.-
ISBN 5-9221-0106-4.
5.bydees C.B.
Komneknus 3a1ay no apu)MeTHKE 1ENbIX YUCET.
3aganus C6 EI'D: Yuebnoe mocobue. — M.:M3n-so MI'TY um. H.3.baymana,
2011. - 344 c.:umn.
6.KopsinoB A.T.
MaremaTuka. YpaBHEHUs U HEPABEHCTBA B II€JIBIX YHCIIaX.
http://alexlarin.narod.ru/
7.A.11. BnacoBa, H.B. EBceeBa, H.I. JIatanosa u ap.
Martemartuka: 50 TUITOBBIX BAPHUAHTOB dK3aMEHAIMOHHBIX PabOT JJIsl OATOTOB-

ku kK EI'D. - M.:ACT:Actpens, 2010 — 318 c.

Mpuioxkenue 1.Pemenue 3a1a4 HA HeJIUHEHbIE YPABHEHUS B 1eJIbIX YHCIAX.

Ilpumep I11.1. (EI'D, 2010r.) I'pynimy MIKOJbHUKOB HYKHO IIEPEBE3TH U3 JIETHETO
jarepst AByMs crioco0amu: b0 AByMst aBTOOycaMu Thiia A 3a HECKOJIBKO PEHCOB,
60 Tpemsi aBToOycaMu TUIa B 32 HECKOJIBLKO PEHCOB, MPUYEM, YHUCIIO PEHCOB KaXkK-
noro aBToOyca Tuna B Oyner Ha OIMH MEHbIIIE, YeEM PECOB KaXKJI0ro aBTo0yca Tuma

A. B kaxa0M ciyyae aBToOyChI 3alIOJIHSIOTCS MOJHOCTRIO. Kakoe MmakcuMmanibHOE KO-
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JMYECTBO MIKOJIHLHUKOB MOKHO MEPEBE3TH MPHU yKAa3aHHBIX YCIOBUAX, €CJIH B aBTOOYC
TUTa B BXOIUT Ha 7 4eJIOBEK MEHbIIE, yeM B aBTo0yc Tuna A? Ilycts B aBTOOYyC THIA

B Bxoaut k 4enosek, a B aBTOOyC TMNA A - k& + 7 4eloBeK U Kaxablil U3 aBTOOYCOB
TUINA B caenaeT i peicoB, a Kaxaeli 3 aBToOycoB TuMa A - i+ 1 peiicos. Tak
KaK B 000MX CITydasix aBTOOYCHI IEPEBE3YT OJTHO U TO K€ KOJUYECTBO IMIKOJIbHUKOB,
MOJy4aeM YPaBHEHHUE:
3km=2(k+T){m+1)
HAH

km= 14m+ Zk + 14,

OTEyV DA
(m—2)(k—14) = 42,

HNenutensmu uncna 42 spnsitores uncna 1, 2, 3, 6, 7, 14, 21, 42. Tlepebop Bcex
JeIUTENEN JaeT BOCEMb CUCTEM YPaBHEHH, pellias KOTOPhIE MOJIYYUM BO3MOKHBIE
pemenus i uucen k u m: (15,44), (16,23), (17,16), (20,9), (21,8), (28,5), (35,4),
(56,3). Jlns kaxIo# mapbl YUCENT HAXOAMM KOJUYECTBO TIEPEBO3UMBIX IITKOJIEHUKOB,

paBHoe 3k, a mmenno 1980, 1104, 816, 540, 420, 420, 504.

CrnenoBaTenbHO, MAKCUMAIBHOE KOJMYECTBO MIKOJLHUKOB, KOTOPOE MOKHO TIe-
peBestH, coctaBisietT 1980 nereid.

Ipumep I11.2. (EI'D, 2010r.) Illapuku MOKHO pa3IOKHUTh B MTAKETUKH, a TTAKCTUKU
yHakoBaTh B KOPOOKH, MO 3 MaKeTHUKa B OJHY KOPOOKY. MOXKHO 3TH ke IapUuKH pa3-
JIO’)KUTH B TMIAKETUKH TaK, YTO B KAXKJIOM IMaKeTHKEe Oy/IeT Ha 3 mapuKa OOJbIIE, 4eM
paHbIIle, HO TOTJa B KaXKJI0M KOpOoOKe OyIeT JieskaTh Mo 2 MaKeTHKa, a KOpoOOK Mo-
TpeOyercs Ha 2 6ombire. Kakoe HanbobIee KOJIMYECTBO MIAPUKOB MOXKET OBITH IPU
TaKUX yCIIOBUAX?

B nepBoM ciryyae B KaJ10il KOpOOKe JEXKHUT MO 3 MAKETUKA, U TAKUX KOPOOOK

ycTh OYJCT %, a B K&K/JIOM MMaKeTUKE HaXOIUTCS 110 1 MApUKOB. B apyrom cirydae
KOpOOOK OyJlieT x 4 2, MakeTHUKOB B KOPOOKe 2, a IMIapUKOB B MakeTuke 1+ 3. 13

yCIIoBUSI puMepa mostydaeM 3nx = Z(n+ 3)(x + 2], otkyna
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x—4 * r—4

Uwucna x, 71 - HaTypajibHbIC, TOATOMY YKCiI0 36 JODKHO AeTUThCs Ha X — 4. [lepe-
oupas nenurenu uucna 36 — 1, 2, 3, 6, 12, 18, 36 , nomyunm pemenue x = 40, Torna
ey = 8440,

CrnenoBarenbHO, HAUOObIIIEE KOJTUYECTBO IapUKOB paBHO 840.

Ipumep I11.3. (EI'D, 2010r.) Illapuku MOXKHO pa3IOKHUTh B TAKETHKH, & TAKSTHKH
yIaKoBaTh B KOPOOKH IO 2 TTAKETHKA B OJTHY KOPOOKY. MOXKHO 3TH ke MAPHUKH pa3-
JIOKUTH B MAKETUKHU TaK, YTO B KAKIOM MaKETHKE OyJET Ha 5 IMapUKOB MEHBIIE, YeM
paHbIIe, HO TOTJa B KaXKJ0M KOpOOKe OyIEeT JIeKaTh Mo 3 MAaKeTHKa, a KOPOOOK To-
TpeOyeTcs Ha 2 MeHbIe. Kakoe HanbobIIee KOJTMYECTBO MAPUKOB MOXKET OBITh TIPH
TaKUX YCIOBHSX?

B mepBoMm ciyuae B Kaxk 10l KOpOOKe JISKHT MO 2 TTAKETHKA, ¥ TAKUX KOPOOOK

MyCTh OyJIET X, @ B KaXJIOM [aKeTUKE HAXOIUTCS 0 1 MapuKoB. Bo BTOpoM cityuae
KOpoOOK Oymer X — 2, MaKeTHKOB B KOPOOKe 3, a IapuKOB B IAKETHKE 712 — 5,
U3 ycnoBus mpumepa noiyuaeM Znx = 3(rn— 5)(x — 2}, otkynma

15x — 30 60
“Tre T

Uucna x, n - HaTypajabHbIE, TO3TOMY Yuciao 60 TOMKHO IeTUThCS HA X — 6.

s

[Tepebupas nenmurenu gucna 60 (1, 2, 3, 4, 5, 6, 12, 15, 20, 30) moxyuum perire-
Hue X = 36, torna Zny = 1224,
CrnenoBatesibHO, HAUOOJIbIIIEE KOJTUYECTBO IAPUKOB paBHO 1224,
Ilpumep I11.4. (EI'D, 2010r.) HarypanbHble uncna @, b, ¢ 00pa3yloT Bo3pacTaro-

Iy apudMEeTHIECKYIO IMporpeccuto, mpudeM Bce onn Oombine 1000 u sBasroTcs
KBaJpaTaMH HAaTypaJbHBIX 4ucen. HalimuTe HauMeHbIee BO3MOXHOE MPU YKA3aHHBIX

YCJIOBUSIX 3HAUYCHHE YKcia b.

Iycte o= (a)?, h=(3)2 r=(P rme a<f <y a=32

42



Homnyctum, uro g = e + d, rae d - HekoTopoe uucio, d € Z. 13 cBoiicTBa apud-
METHYECKOM mporpeccuu cienyert, uro 2b = | + ¢, 2(a+ d)* = (a)? + (¥)? wm
(e)* + dad + 4d* — (y)* = 2d* orkyna (@ + ¢ + 2d){a— ¥ + 2d) = 2d°.

O6o3naunm @ + ¥ + 2d = p,& —y + 2d = q. Pasnocts p — ¢ = 2y, a npousse-
neHne pg = 2¢l?, MO3TOMY P U g - YCTHBIE YHCIIA.

Torna p = 2n,q¢ = 2m,d = 2t;n,m, t € N'. Takum 0Opa3oM, MoITydnM:

_p+q_
pP—g HAHy Y=n—mz=34
=—=1n=1m;
2 m=2f2.
ﬂm.=2f2;

[Io ycnmoButo npumepa Hal0 HAMTH HAaUMEHbIIEee 3HaueHue f§ = 1+ m — 2t Tak kak
m=1nz=35102t*=mm=35utz=5.

C yuerom Toro, uto ff = @ + 2t = 32 4+ 2t paccMOTpUM CIIeJyIOLIUE CIIyYaH:
De=5tormanm=50n+mzhZn-mz34nz3s,mz=1
Orctoman=50m=1u =51-10=41,

Tak xak @ = 32 + 2¢, TO 5TOT Ccilry4ail HE IMOAXOJHT.
t=6,tormanm=72n+m=s6n-m=34n=35mz= 1.
Orcroman=¥%2Zm=1nff=4%3-12 =61

Ecrn n=36,m = 2,10 f =38 — 12 = 36..Yucno 36 He sBiIsIeTCA pELICHNEM, TAK
kak @ = 32 + 2t.

=T, Tormanm=98n+m=60n-—mz=34n=35mz= 1.
Orcroman=98m=1uff =99 — 14 =85,

Ecmn=49m=2,Tof=51— 14 = 37..Yucno 37 He ABIAETCA pEIICHNEM, TaK
Kak = 32 + Z¢t.

4)t= @ rormanm=128n+mz= e4n—mz= 34n =35mz= 1,

Orcroma, n=128m=1uf=129-16=113.

Ecmu 1 — @41 — 2,70 @ — 50.OTH 4yncna MoryT ObITh pEILICHUSIMU.

S5 t=9 rormanm=162n+m=e6dn—m=34n=35m= 1.
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Orcrona, n=102,m=1uf =163—118 = 145,

Ecmmn=&l,m=2,T0 § = %011 yncna MOryT ObITh pELIECHUSIMU.
CrenoBarensHO, HanMeHbIee 3HaueHne yncia fi = (F)* = (50)* = 2500, npu sTom
a=(32%c=(62)

ITpumep I11.5. (EI'D, 2010r.) HarypanbHsie uncia g, #, ¢ 00pa3yroT Bo3pacraro-

1y10 apuMETHIECKYI0 MPOrpeccuto, npuueM Bce oHu 6ombiie 500 u sBisitoTCs
KBaJpaTaMH HaTypaJbHBIX 4ucen. Halimure HanMeHbIee BO3MOXHOE MPU YKA3aHHBIX

YCJIOBUSIX 3HAauYC€HHUE yucia b.

Iycte @ = (£)*, b= (F)?, e= ()% rne a=f <y; a =23, Jomycrum, 4ro
= a+d, tne d-nexoropoe uncio, ¢ € Z, Ilo cBolicTBy apupmMeTHIeCcKOi mpo-
rpeccun: Zb=a+¢, 2(a+d)* =C(al*+(¥)* wm
(a)? + 4ad + 4d? — (y)? = 2d?, orxyma (a+p+2d)(a— ¥+ 2d) = 242

O6o3HaunMm ¢ + ¥ + 2d=p, @ — ¥ + 2d = g. PagrocTe p— g = 2y, a npowus-
BeleHHe p¢ = Zd®, MoITOMy P M @ - YCIa YETHBIC.

Tormap=2n ¢ =2md=2t; nnmeZ,t EN.

Takum 00pa3oM, MOITyIUM

ptq
a+3d=2—=m+n g=n+m-—4t=23
ymEfmp g B} ¥=n—-mz25
ﬂ;a—z"‘ nm = 2t*

ITo ycnosuio mpuMepa Haz0 HAWTH HauMeHbllee 3Hadenue f = n=+m — 2. Tak
kak m=1,n=26,102t?=nm=> 26 u tx=4
C yuetoM Toro, uto fi = @ + 2t = 23 + 2f paccMOTpUM CIIEYIOUIUE CIIyYaHu:
1) t=4,tornanm=32, n+m=3%n—-m=25 n=2¢ m=1,
Orcroga n=32,m= 1, =33 — 8 = 25. HYucno 25 He NOIXOAUT, TaK KaK
g=31;
2) t=05 Tormanm=50 n+m=43n-m=25 nz=26 mz=1.
Orcrona n=50,m =1, § =41. DTO YUCIO MOXKET CTATh PEIICHUEM.
3) t=6. Tornanm=72, n+m=47Tn—-m=25 n=26 m=1.
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Orcrona f = ©1. DTO YKCIIO MOXKET CTaTh PELIEHUEM.

4) t=7.Tormanm=98 n+mz=oln-m=25n=26,m=1

Orcioma n=98m=10f=8 nmun=49m=2uf=37.

OTH yucia MOTYT CTaTh PEILICHUEM.

5) t=8, Torma f =23+ 2t 234+ 16 = 39,

CrnenoBarensHo, HauMeHblIee 3Hauenne uncia b = ()% = (37)* = 1369, npu

OTOM ¢ = 23%;¢ = 472,

Ilpumep I11.6. Tlocnennue 4ieHbl IBYX KOHEYHBIX apUPMETHISCKUX MPOrPECCUii
@, =5, a;,=8,...a, u b, =9 b, =14,.., 05, coBnagamT, a cyMMa BCEX COB-
najaonmx (B3sATHIX 10 OJHOMY pa3y) WIECHOB THX mporpeccuii paHa 815. Haiinure
YUCJIO YJIEHOB B KaXJOM NPOrPECCUM.

Jnst apuh)MEeTHYECKON MPOTPECCHH €y, = 5 + 3(m—1)m=1,...N u
b, =9+4+5(k-1),k=1,.. M.

CoriacHO yCIIOBHIO pUMEpPa, O0IIHE YJIEHBI IPOTPECCUI YIOBIETBOPSIOT YpaBHE-
oo 5+ J(m—1) — 9+ 5(k — 1}, oTEyga

3m=5k+2. (I11.1)

Tak kax neBas yacth ypaBuenus (I11.1) nenutcst Ha 3, TO MpaBasi YaCTh TOXKE
noskHa fenuthes Ha 3. [Ipu atom Je = 3¢+ — 1. Torna 3m= 5(3t— 1)+ 2, To ecTh
3m= 15t —3, rne 1 = ¢ = L, rae L - KOJTUYECTBO COBIAAIONINX YICHOB IIPOTPeC-
CUH.

OO6m1ue 4ieHbl JBYX IPOTrPECCU CaMH COCTABIISIOT apU(PMETUUECKYIO TPOTPECCHIO C
NEPBbIM WIEHOM, paBHbIM 14, 1 pa3HOCTHIO, paBHOU 15,B CymMMe BCEX YJIEHOB ATOM
nporpeccuu, paBHou 815.

CrnepnoBarenibHO, UCTIOJB3YS (POpMYITy CyMMBI [, 4ieHOB apu(pMeTUYeCKOon mporpec-

(2@415(E-1))E

cuy, monyunm: 915 = win 15E2% - 13L — 1630 = 0, U3 3T0ro ypaBHe-

Hus HaxoauM L = 10,
[Toacrasmsist BMecTo ¢ E = 10, moTydyuM 4rCIIO WICHOB apru(METHIECKON TIPOrpec-

cud N=BL—1=49uM=3L—1 =29,
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Ipumep IT1.7. Perunts B 1EIbIX YUCIax ypaBHeHue x* — 2y? — 4z? =
3anuiiemM UCX0HOE YPaBHEHHE B BU/IE:
x3—2y*—4z% =0,
rIe x,¥, 2 —Ilenble uncna. Tak Kak mpaBast 4aCTh 9TOTO YPaBHEHHs JEIMTCS Ha 2 , TO
YUCIIO X - yeTHOE. [Tocie 3aMeHBI x = 2%, MOJIyY4aeM YPaBHEHHE
8(x, )% — 2y¥ — 427 = (. PaznenuM 5T0 ypaBHEHUE OWIEHHO HA 2 M TIOJIYYUM
4(x )3 —y*— 2293 = (.

Cie10BaTeNbHO, ¥ YUCIIO Y - YETHOE.

[locxe 3ameHsl f = 2y, Hoily4aeM ypaBHeHue 4x,2 — 8y,% — 222 = (. Pasgenum
5TO ypaBHEHHUE MOWICHHO Ha 2 ¥ monyuynM 2x,% — 41,% — 2% =0,

CnenoBaTeibHO, 7 - YETHOE.

Iocne 3amennl 2 = 22, M0Jy4aeM ypaBHEHHE 2x,% — 4y,  — 82,3 = 0.

Pa3zpenum 310 ypaBHEHHE MOYJIEHHO HAa 2 ¥ TIOJyYUM ypaBHEHUE:

2x3 — 2yE —4z% = (| koTOpOE MMeEET TaKoO# ke B, Kak U HCXOTHOE ypaBHEHHE.

Beimonnss HCﬁCTBHH, AHAJIOTNYHBIC N3JIOKCHHBIM BBILIC, IIPUXOJAHUM K BBIBOAY, YTO

qucia xy,Vy, &4 TaK XK€ YCTHBIC U T. M. Ho 510 BO3MOXHO JIUIIIb B clIydac, Koraa

ITpumep I11.8. (EI'D, 2010) Pemuth B 11e7bIX YUCIIaX YpaBHEHUE
2x? = 2xy+ 9x+y =2,
[IpeoGpasyem ypasuenue: ¥(2x— 11 =2x* +9x— 2.
Tax kak x — 1enoe yucio, To unucio 2x — 1 He pasuo 0, 03TOMY BbIpa3uM

gyepes x:

T poy—2 3
=—=x+5+ —
Zx—1 Zx—1

}}
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3
HOCKOHBKy X 1y — LCJbIC Yucia, TO 3 TOXXC O CJI0C YHUCJIO. CJ'IGI[OBaTeJ'IBHO, qucC-

ax—
710 2x — 1 gBIIsIeTCA AEIUATEIEM Yuciaa 3.
B pesynbrate monyunm: 1) eciu 2x—1 = 1,70 x = 1, 2) eciiu

Zx—1= -1, Tox=0; 3 eciu Z2x—1 =3, Tox=2; 4) ecnu

2x—1= -3 T0 x = —1.

Jlns kaxkoro 3HaueHus x HaiiieM y u nomydum oteer: (1,9),(2;8),(0;2),(-1;3).
ITpumep 1.9. (ET'D, 2010) Pemute B 1ieibIX YucIax ypaBHEHHUE:
14 28+ 22841 = 2

IIpu k = 1 noxyuaem ypaBHenue n® = 11, KOTOpOE HE UMEET PEIICHHUIT B LIEJIBIX
JHCIIax.

[Ipu k = () mony4yaem ypaBHeHue n? = 4, orkyaam = +7.

[lpu k= -1 ypaBHCHHE HE UMEET PEUICHHUI B IICIBIX YUCIIAX.

IIpu Kk << —1 ypaBHEHHME HE UMEET PEUICHHI B ICIIBIX YUCIIAX, TaK KaK JIeBas
YacTh JIAHHOTO YpaBHCHHS IPUHUMACT 3HAYCHUS U3 IpoMekyTKa {1:2),

Paccmorpum ciiyuait k = 2. UeTHbIe CTENEHHU YnCIia 2 PH JCICHUH Ha 3 Tal0T

OCTaTOK, paBHBINH 1, HEUETHBIC CTEIICHHU YKCIIa 2 JAI0T OCTAaTOK, paBHbIM 2. OTCcrona

2§&+1 221~:+1

CIIEAyeT, 9TO Yucio 1+ jenures Ha 3 6e3 ocraTka, a uncio 1 4 25+

npu
JleNIeHUH Ha 3 IaeT TaKoi e OCTAaTOK, Kak 1 uncio 2% C 1pyroii cTopoHsl, KBajapa-
THI IIE€JIBIX YHCEIT HE MOT'YT JaBaTh IIPH JICICHUN Ha 3 OCTATOK, paBHbIi 2. Takum 00-
pasoM, unucno k - detHoe. [lonoxum k = 2d, d € N u 3anumem UCXOAHOE ypaBHe-
nue B Buge 1+ 4% + 2+ 424 = »2  orciona CIIEYET, YTO 7L - HEUETHOE YKMCIIO MU

n=2x+1,x€N.

Toraa nonydaem ypaBHEHuUE

1+ 4% 4+ 2+43 = 457 + 4x+ 1 (I11.2)
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[Tpeobpasyem ypaBuenue (I[11.2) k Buxy
491 + 2 + 49} = 4(x% + x).

O603HauuB ¥ = ¢ — 1,y = ( noayuyum cienymollee ypaBHEHUE!

47(1 4+ 8+ 47) = a1 + x). (I11.3)

VYpasuenue (I11.3) He UMeeT perICHHIA.

OnHo 3 unucen x U 1-+ x - 4YeTHOE, U OHO JEIUTCA HA 4¥,

[IpencraBum x B BuAe x = m4¥ (m - HedeTHoe uncio, nt € NJ). Torna

47(1+8-4¥) =m-4¥(m4¥ + 1)
HAH
14 8-47 = m24¥ 4 m,
CieioBaTebHO,
(8 —m?*)4¥ =m—1. (I11.4)
CpaBHUBAas 3HAKH JICBOW M IIpaBoi yacteld ypaBHeHUs (5.4), moxydaeM JUIIb OJTHO
HEUYETHOE YUCJO 1t = 1, KOTOpPOE HE SIBJISIETCS PEIICHUEM.

IMycte &+ 1 — m- 4% (m— "HeueTHOe yucno, mt € N, Torna

4%(1+8-47) —(m-4Y —1)m- 47
uan 1+ 8.4 = m?4¥ —m,
CnenoBaTeibHO,

(m?—8)J4Y =m+1,

rae BeIpaxkeHue mt® — § HeoTpHIATENbHOE IIPH HATypalbHBIX uynciax i = 3, Ec-
mm =3, 0¥ =1 (4TO IPUBOAUT K PELICHHIO HCXOIHOTO YPaBHEHHS
e = 4;n = £237. [lpu HaTYpanpHBIX YUCIaX Mt = 4 BBIIOJIHAETCS HEPABEHCTBO
m* — 8 » m + 1. Orcroaa cieayer, 4TO IPHU ITUX 3HAYCHHUSIX 1 PELICHHI HET.

Takum obpasoMm, k= 0;n =42 uwan k=4;n = 123.

Ilpumep I11.10. (MI'Y, reonoruueckuii pakyinbret, 2003) Llenbie uncna k, 1, ¥t B
yKa3aHHOM TMOPsAKE 00pa3ytoT reOMETPUUECKYIO MPOTPECCHUIO C LIETTbIM 3HAaMEHaTe-
nem. M3BecTHO, 4TO unciio m Ha 21 Gombliie, 4eM YUCIIO i, a TPOTPECCHs He SBISETCS
BO3pacraronieid. Yemy paBHa cymma yucen k, 1 | m?
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[TycTh q - 3HaMeHaTeTh TEOMETPUICCKOM MPOTPECCHUH, TOT/IA €€ YICHBI PAaBHBI COOT-
BETCTBEHHO: k, 7t — kq; 1 — kg?; k,q € £, U3 ycioBus npuMepa ciIemyer, 4ro
m—k =21, Torgak(g®—-1)=21.

Henurensamu yucna 21 sisistorest uncia +1,+3,+7, £21. Tax kak yucna g% — 1 —
nenoe U g% = 0, 10 g¥ — 1 = -1,

[ToaToMy u3 nenureneii yucia 21 moaXoasAT TOIBKO MOJIOKHUTEIBHBIC YUCIIA.

PaccmoTpum paznuyHble BapuaHThl CUCTEM YPAaBHEHUM:

lg?-1=27 lg?-1=1 lg?-1=7 lg®-1=%

W3 3THX CcHCTEM IEI0YUCICHHOE PEIICHNE TIOYyJaeTCsl TOJIBKO y YETBEPTOH CHC-
TeMbl, korma k = 7; g% = 4; g = %2,

Ho mpu mostoXuTesHOM 1IeJIOM 3HaMeHaTese ¢ = Z mporpeccus Oyaer Bospac-
Taromel, nosromy k= 7: g = —2.Torgan = —14; m = 28 u cnegoarensHo,
k+rn+m=21.

ITpumep I11.11. (MI'Y, Yepaomopckuii punman, 2003) [y Bcex 3HaYeHUH TTapa-
Mmetpa b & (2;4) HaliquTe BCe IETbIe YNCiIa X W ¥, YJOBJICTBOPSIOIINE PABCHCTBY
x% — 3xy+ 2yE = b,

W13 ycnoBus npuMmepa ClieyeT, 4To b - 1esoe Yuciio u paBHoe 3. Pa3iioxkuBs jieByro
YaCcTh UCXOJHOTO YpPaBHEHHS HA MHOXKUTENH, monydnM (x — Zy}{x — ) = 3, Takum

00pa3oM 3TO ypaBHEHUE PABHOCUIIBHO COBOKYITHOCTH YETHIPEX CUCTEM:

{x—2y=l_{x—2y=3_ {x—zy=—]_ {x—2y=—3
x—yp=3"'"{x—-y=1" |[x—y==-3" (x—y=-1"

Perennst atux cucrem cinenyrommue (9;2), (—1: =27, (—=5; =27, (1;2).

Ipumep I11.12. (ET'D, 2010) Kaxxapiii 13 ABYX pa3INnIHBIX KOPHEH KBAAPaTHOTO

tpexuieHa F(x) = x% + (3a+ 10)x + 5 — 14 u ero 3HaueHue npu x — 1 ABJIA-

IOTCA ITPOCTBIMHA YUCJIAMU.

Haiinute 3HaueHus napamerpa &, b u kopHu TpexuiaeHa f{x).
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O6o3naunM 3a+ 10 =, Bb— 14 = g. Torxa 3HaueHue TpexwieHa npu x = 1

paBHo f(l)= 1+ p+q. [IycTh X, H X, - KOPHU TPEXWICHA, IPHYEM

X, = X5 lloTeopeme Buera x, # x, =@, X3 + X; = —p.

3anumem Beipakenne F{1} BBuge f(1)— 1 — (x; + x,)+ %%, unpeoOpa3zy-
€M €ro, pa3J0oXKHB MPABYIO YacTh HA MHOKUTEIIH:
fA)=1-%;+x3(x;, — 1) = (x5 — 1) (x; = 1)
Tak kak f(1), x;, x, 10 yCIOBHIO MpUMEpa SIBISIOTCS IPOCTBIMH YUCIAMH, TO
yncna X%, —1 u x;— 1 - HaTypanbHBIC M MEHbIIIEE U3 HUX JIOJKHO OBITH PaB-
HeM 1. CrieoBatenbHo, x; — 1 =1, otkyna x; = 2. Torna f(l)= =, —1, 10
ectb x;—1 —1 w x, - 71Ba mociegoBaTENbHBIX MPOCTHIX YUCIIA, YTO BO3-
MO>KHO TOJIBKO, €CJIM 3TUMU YucaaMu ABjstores 2 u 3. Utak, x; = 3, mostromy
p=3a+ 10=-5 g =>5b— 14 = 6. U3 1Byx nocienHux paBeHCTB HAXOJUM
a=-3.b=4.
Ilpumep I11.13. (ET'D, 2010) HaiinuTte Bce Takue Leble YKCIa a U b, 9TO KOPHU
ypaBHeHus %% 4 (Zae+ 9)x + 3b+ 5 =0 sABIIOTCS Pa3INYHBIMU LETBIMH YHC-
namu, a Kodpournuentsl 2@+ 9 u 3k 4+ 5 - IPOCTHIMU YUCIIAMHU.

OO0o03HaYMM KOpHH KBaJPaTHOTO ypaBHEHUs X, U X,. Ilo reopeme Buera
x¥1%;= 3b+ 5 - npocroedncao. Ceanx; — 11, To a5y — 1L(3b+ 5). Torma
2a+9 =x(3b+6)=x3(b+ 2).

Tak kak Za =+ 9 - npoctoe yucio, 10 2x+% =31 @ = —3. Torna
b+2mlunb=--1.
Takum oOpasom @ = —5,h =4
ITpumep 1.14. (EI'D, 2010) Haiigure Bce mapbl HATypadbHBIX YHCEI K HT, TaKuX
uro k <n u (m)* = (k)™
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Inn Ink
[Mponorapudmupyem rcxoaHoe ypaBHeHue, Toraa kInmn = nlnk uap— = -
B

Paccmorpum dyukimio f{x) = m?x, rge x > 0. [IpousBoaHas 3Toi PyHKIIMU paBHA

Froa=235

Takkak fF{x) =0 mpu x2ze u Flx)=20 npu@ <x =< e 1O

'l F'l Il Il .?

-

10 15 20

puc. M1.1

dynxuus f{x) Boszpacraer Ha {0;€] u yOwiBaer Ha [g; w). ['paduk pyHkMN
flx)= ln?x IpECTaBICH HA PUCYHKE

[Tockonbky K < n, paBenctBo f(n} = f{k) Moxer BBIIONHATHCS TOJIBKO NPH yC-
noBuu k < e < 1.

Orcrona cienyer, uyto k = 1 mam k= 2, npudyem sl KaXKJI0T0 yuciaa kK MOXKET
HAWTHUCH HE O0JIee OJTHOTO 3HAYEHUS 1, YAOBIETBOPSIOLIEIO HCXOIHOMY YPaBHEHHUIO.
Ecmm k=1 , to nonydaem m = 1. Ho no ycinosuto 3anaun k <= n. Ecium k = 2, 10
nonydaeM, (n}? = (2} u HaxoauM pelieHue 1. = 4,

CrnenoBarenpHO, k= 2
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Ilpumep I11.15. (EI'D, 2010) Haiinute Bce mapsl HATypaibHBIX YUCEI Kk U T, Ta-
ke &
KAX 4TO k< m U &) = E%)
HcxoaHoe ypaBHeHHe npuBoanM K Buay (m)* = (k)™ Taxum 06pa3om, MBI MOIy-

yaeM ycioBue npumepa 1.14,
CunenoBarenbHo, k=2, n=4

Ilpumep 1.16. (EI'D, 10 kmacc, 2010)

Haﬁ,I[PITG BCC 3HAUCHUS IMapaMCTpa i, IIPpU KaXKJA0M U3 KOTOPLIX CPCAU 3HAYCHUH

X% —Zxta

GyHKIHU Y = “aag2  CCTB POBHO OJIHO HENOE YHCIIO. Ucxonnas Qynkuus onpene-

JICHA 1 HCIIPCPBIBHA IJIAA BCCX I[@ﬁCTBI’ITGJIBHBIX X,

Iyt G—a
St

Breigenum nienyto yacte pyakiuu: ¥ — 1 —

OTcrona ciemyeT, 94To s JTF000T0 3HAaYSHUS TapaMeTpa @ CANHUIA BXOIUT B
MHOKECTBO 3Ha4eHUH y. UTOOBI equHMIA OblIIa POBHO OJHUM LIENBIM YHCIOM, HEOO-

xoauMmo ycnosue ¥ € (0r2). Takum 00pazom nosydaem, 4To

-
&tx

%2 —2x4+ax=0

< 1— . .
0«1 4+ 2x+12—a=>0

< ?H.FI!‘I{

HOCKOHBKy 9THU HCPABCHCTBA AOJIKHBI BBIIIOJIHATHCS IPU BCEX 3HAYCHUAX X

[TapameTp @ HaxOAUM U3 PELICHUS CICIYIOIIEH CUCTEMBL:

1—a< 0
1-12+a < @,

Orcrona nonyvaem; 1 < @ = 11,

Ilpumep I11.17. (ET'D, 2010)

Haiiaure Bce mapbl (X, ) LeJbIX YMCeN, YIOBICTBOPSIOIINE CHCTEME HEPABEHCTB!
{x? +y? < 18x— 20— 166;

32x—y¥m xt + 12y + 271,

Bolziesiss MOJIHbIE KBAAPATHI, TIOJIyYUM CHCTEMY:

(x—9)*+ (v +10)* < 15;
(x—16)*+(y+6)% < 21.
X,y EZ
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13 nepBOro HepaBeHCTBA CHCTEMBI ciieyeT, uto (x — 9)% < 15, TToaTomy 3Haue-
HUSI X, YIOBJICTBOPSIONINE MOCIEIHEMY HEPABEHCTBY, MOTYT OBITh PaBHEI
8,1011,7612wm 6=x= 12

AHAJIOTUYHO W3 BTOPOTO HEPABEHCTBA CHCTEMBI TIOJTy4aeM
(x—16)% = 21, (x = 15,17,19,14,13,19,12,20) wim 12 = x = 20, orkynma
x =132,

[Toncransas 3HadeHue x = 12 B cuctemy, IOJy4aeM CUCTEMY

(y+ 10)% < 6;
(1 + 6)% < B:
VEZ

W13 nepBoro HepaBeHCTBA CUCTEMBI CIEAYET , YTO 3HAUYEHHE Y, YIOBIECTBOPSIOILEE
ATOMY HEPaBEHCTBY, MOKET OBITh paBHO -/ U -8.

13 BTOpOro HepaBeHCTBA MIOJy4aeM BO3MOXKHBIEC 3HaUYCHUs Y, papHple — 5,—8; oT-
KyJa CIEeNyeT, YTo ¥ = —8,

Takum ob6pazom x = —=12Z; = —8

Ipumep IT11.18. (EI'D, 2010) Haiinute Bce mapsl {,¥) LENBIX YKHCEN, YIOBIETBO-
pSIOLINE CUCTEME HEPABEHCTB

252 + 292 4 24x - 28y + 167 < 0

: 15
x+£}¢5—

Briaenum nosHbie KBaAPATHI:
3
(k46 + =70 <5
15
x+2y£3ﬂ
X,V € £

O06a ciiaraeMbIX MEPBOr0 HEPABEHCTBA MOT'YT ObITh paBHbI O MM OJJTHO U3 HUX PABHO
0, a BTOpoe paBHo 1. [TogOupaem BO3MOXKHBIE PEILICHUS:
(—G 7 (57, (77 (—6;6), (—6;8).

C ydyeToMm BTOPOro HEpPaBEHCTBA, MojrydaeM pemienue. (—7F: 7], (—6:6).
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Hpnﬂomenne 2.33&3‘11/1, npeajaraeMbi€ Ha MAaTEMATHYCCKHUX OJIMMIINA/IaX B

pasan4HbIx By3ax.
Ilpumep I12.1. (I'ocynapcTBeHHBIH YHUBEPCUTET yiipaBieHus YY)
Haiinure Bce 3HaUeHUA pelieHUs MapaMeTpa d, IIPU KOTOPBIX CPEAU PELICHUN He-
paBEHCTBA
Zlx—F+a|— |2x—a—5|+3|3—a|=0 (I12.1)
MMEETCS POBHO JIBA HATYPAJIBHBIX YHCIIA.
Ha pucynke [12.1 npencraBieHo MHOKECTBO PEIICHU HEPABEHCTBA HA TNIOCKOCTH

(@@x). OHO 0003HAUEHO MITPUXOBKOMW. J[Ba HaTypasibHbIX unciaa X = 1 B x = 2 sB-

nstroTes pemenusMu Hepasenctsa (I12.1) mpu @ € {1; 5]

B/ .,

as=7-x

a=2x-5

AW

puc. 2.1

ITpumep I1 2.2. (Onmumrnmana MAJIN) Halinure MakcuMaabHOE HATYpAIBHOE 1, TIPH

KoTopoM uuciio 13n? + 141+ 13 nenurcs Ha n— 15 6e3 ocTarka.

2145
n—1a5

[IpeobpasyeM ucxoaHoe Boipakenne: 13n? + 14n+ 13 — 13n+ 209+

Otkyna cienyet, uto . — 17 = 3148 hn = 3163.
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Ilpumep I12.3.11pu xakoM HauOOJIbILIEM LIETIOM 3HAYEHUH MapaMeTpa a rpapuku

yuxmmii f{x) = x¥ — 6x— 10 u g{x) = ax <+ © UMCIOT HAMMEHBIIICE YHUCIIO 00-

mux Touek. (Omummouana MAJI)

I'paduk pynknun gix) = ax + & npeacraBiser coO0 MPAMYIO, IPOXOIAIIYIO Ye-
pe3 Touky ¢ koopaunaramu (0;6). I'papuk pynxkuun F{x) = x* — 6x — 10 npusenen
Ha pucyHke [12.2.

[Tpu @ = 0 npsamas g(x) napamiensHa ocu @x u nepecekaet rpa@uk GyHKIUH
f{x)B ognoii Touke. [Ipu yBenmuueHnn 3HAUEHUS TTapaMeTpa a mpsiMast § = g{x) mo-

BOpauMBaeTCs MPOTUB YacoBo cTpenku. [Ipu a3Tom olmras Touka 06oux rpadukoB

CIMHCTBCHHAs JI0 TEX I0p , MoKa npsMas g{x} = ax + € He Oyjer kacarbcs rpaduka
Gyukum ¥ = f{x). B aTom cityuae rpaduku umeroT e obmue Touku. Onpeaennm
3HAYEHHE NapameTpa a , Ipu KOTopoM npsimast G{x) = ax + @ saBnsercs xacaTenbHON
Kk rpaduky ¢pynkuun f(x) =x? — 6x— 10 .

JIu1st 5TOTO HaIMUINEM ypaBHEHUE KacaTeabHOU K QyHkimu F(x) B Touke ¢ abciuc-
COM, PaBHOM X,:

y=x8—0x,— 10+ (3xF — 6)(x — x,) (1)

[TpeoOpasyem ypaBuenue (1):

y = (3x& — 6)x— 2x% - 10 (2)

Ora KacarelbHas coBmaaaet ¢ rpadpukom glx) = ax + € , eciu BBINOJHSAIOTCS ClIie-

DYIOLIUE yCIOBUSL:

{ (Bxf—€)=a (3)
-223-10=6 (4)
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407
m; /g(x) =ax+6

f(x)

L B B B A A Al B |

-10 5 5 10
-20
puc. M2.2
Pemienne ypaBuenus (4): xq — 2 (5)

[Moncrapmnsist Beipakenue (5) B ypaBHeHue (3), Hoaydum, 4to @ = 6.

Takum obpazom, npu @& = & rpaduku UCXOTHBIX PYHKIIMK UMEIOT JIBE OOIIHE TOYKH,
anpu @ = €& - CAMHCTBEHHYIO TOUKY.

[To ycnoButo 3a1aun He0OX0AMMO BBHIOpATh HauOOJIbIIIEE 11E]10€ 3HAYCHHE MapaMeTpa
@, Ip¥ KOTOPOM TpauKu MPUBEICHHBIX (PYHKITUN UMEIOT HAUMEHbIIIEe YUCIO OOIUX
Touek. Kak yka3aHo BbIIIIe HAMMEHBIIEE YHCIIO OOITUX TOYEK, pABHOE OJHOMY, JTOCTH-
raeTcs npu & < 6. CaenoBarenbHO, HAMOOIBINIEE MeJT0e 3HAYCHUE TTapaMeTpa & = 5.

ITpumep I12.4. (Onumnuaga MUOI)

Paznocth nmudp 1By3HAYHOTO HATYypalbHOTO YKcia A paBHa 4, a cymMa KBaIpaToB

udp 3TOro yucia Oonbline npousBenenus ero uudp Ha 37. Halaure uncmno A.

[lyctb @ n &+ 4 - uudper nBy3Haunoro yucia A. Torna
a*+(a+4)=ala+4)+ 37, orkyna a*+4a—21=0u a=3.

Takum obpazom, A=37 wim A=73.
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ITpumep I12.5. (Onumrmaga MU®UN) JIBy3HauHOE 4rciio OOJbIE KBaApaTa MUPPHI
enuHul Ha 4. Ecu MCXO/IHOE YUCIIO pa3ieauTh Ha HU(pPY ero AeCSITKOB, TO B 4YaCT-
HOM TostyuuTcs unciio 11, a B octatke - 2. Haliiute UCX0HOE YUCIIO.

[Tycth e — nmudpa aecarkos, a b — nudpa equnani. CoryiacHO yCIOBHIO 33a4u T10-

JYyYUM CUCTEMY YPaBHEHMIA:

{alﬁ+h= b% + 4
all+ b=1la+ 2

Pemennem stoit cuctemsl sBIsOTC = 0 =8ua=1,bh=3
Takum 006pa3om, IBy3HAUHOE YHUCIIO paBHO 68 nmu 13

ITpumep I12.6. .(Onumnunaga MTYCH) Jlokaxurte, 4TO BhIpaKCHHE
1994-1995-1996-1997+1 sBnsieTcs KBAAPATOM IEIOTO YUCIA.
O6o3HaunMm 7t = 1994, torma n{n+ 1}{n+ 2}n+3)+ 1=

=(nn+3N)(n+1)n+2))+1= M*+3)M*+3n+2)+1 =
=m?+3n)+2n*+3n)+1=
(n? + 3n+ 1}?, uro u TpeGoOBAIOCH H0KA3aTh.

Ilpumep I12.7 HaiimuTe 1IeNOYUCICHHOE PEIICHUE CUCTEMbl HEPABEHCTB:
yi+2ys x+7
X+4y+4=<0
£+ 7yr+5:2=0

Ha pucynke I12.3 B koopannatax {x(y) npencraBieHo peleHue CUCTEMbI Hepa-

BEHCTB. TakuM 00pa3oM, pelieHHEM SBIIIOTCS JIBE TOYKU ¢ KoopauHatamu (-5;0),

(-4;0).
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X=«Fy=8

puc. M2.3

Ipumep I12.8. (Onummnuana, Poccuiickuit ['ocynapctBenHblll YHUBEpCHTET HEDTH U
raza uM. .M. ['yOkuHa)

CKOJIBKO II€JIBIX YUCEJT BXOJUT B 00JIACTh PEIICHHUI HEPaBEHCTBA

log,_4:6 7 == log, 49. Ilepexois K OCHOBaHHIO, PABHOMY ¢, II0JIy4aeM HEPaBEHCTRO:

x> 156
¥ =157

b ZinF
Infw—154]) T

{Em: = Infx — 156)%
In{x—156) » 0.
nx < in(x —155)%

In{x—156) = 0.

log. 3= 7 > log,. 49, KOTOpOe pPABHOCHABHO CHCTEMe o
e

[IepeitneM K COBOKYITHOCTH JIByX CUCTEM:

x € (157;169)

L R

YuCIo 1enbiX Yhce, BXOAAUX B mpoMexyTok {157:169) pasro 11.
ITpumep I12.9. (Onumnuana, Caukt-IleTepOypckuii rocy1apCcTBEHHBIA TEXHUYCCKUI

YHHUBEPCHUTET)

CKOJIBKO TEJIBIX YHCEII COACPKUTCS B apuhMETUUECKON TPOTPECCHH ITTUHOM

. 1 2.
1t = 100, ecu U3BECTHO, YTO €€ MEPBBIN UJIEH g = — & €€ PasHoCTh d = g
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Beruncinum @, = @&y +di{n— 1) = % npu 1. = 100.

[{enpie 3HAUYCHUS MPUHUMAIOT YJICHBI POTPECCUU C HOMEpPaMU

=4, rn=11,n =18 = 25 u TaK maiee yepe3 Kaxaplc / HOMEPOB.
Bcero takux unenoB s 1t < 100 nomyuurcs 14.

ITpumep I12.10. (Omumnuana, Cankt-IleTepOypckuii TOCYJ1apCTBEHHBIN TEXHUYE-

ckuit yHuBepcuTeT) [Ipu KakuX 1eNbIX 3HAUCHUSIX 71 HEPABEHCTBO

T’bﬂ:’z — 2nx— 2 = (I BBINOJHICTCSA JJIA BCCX I[CﬁCTBPITCJILHBIX x?

W3 ycnoBus 3a1a4u cieayer, 4To npu 1 = 0, TMCKpUMUHAHT KBaJIPaTHOTO TPEX-
YjieHa JAO0JIKEH ObITh OTPUILIATEIHHBIM: n+2n=0.
Ortcrona noixygaem otset {4, —1F

Ilpumep I12.11. (Onumnuana, CapatoBckuii ['ocy1apcTBEHHBINH Y HUBEPCUTET)

HameTe ABY3HAYHOC YHUCJIO, HaCTHOC OT ACJICHUS KOTOPOTO HAa IMMPOU3BCIACHUC CTO

8
HI/I(I)p PaBHO E’ a, KpOMC TOI'0, Pa3HOCTb MCXKAY UCKOMBIM YHCJIOM U YUCJIOM, 3allu-

CaHHBIM TEMH K€ LU(PpaMu, HO PaCIONIOKEHHBIMU B 00paTHOM Mopsiake, paBHa 18.

[Tycts a — nudpa gecatkoB u b — nudpa equHmi.

all+4 b= gaf:
(al0+ b)) — (10 + @) = 18

Tor;:[a M3 YyCJIOBHMJ 3a/1a4H CIICAYET CUCTEMA. { H3

kotopoil 8b* — 17b— 60=0u b=4,a=6
Takum 006pa3oM, HCKOMOE YUCIIO PaBHO 64.
Ipumep 2.12. (Omummmaga MOTH) Haiiaure Bce maphl LENbIX YUCEN X U Y, TIPH
KOTOPBIX SIBJIAETCS BEPHBIM PaBEHCTBO x* — Gx% — xy + 13x+ 3¢+ 7 = Q.

HepermmeM HCXOJHOC PaBCHCTBO M BBIACIUM LCIIYIO YaCThb.

2 S 1207 mep-2)-dn(e—2)ea(r-20e10 ) 1¢
= - =x*-3x+4+—.
x—3 x—3 x=3

¥
19

Tak kak uuciao V ABJSICTCSL LCJIBIM , TO I[pO6B _E JOJDKHA OBITH O CJIbIM YU CIIOM.
-

Tormax —3=1mubo x —3 = —1 audo x— 3=19 mubo x—3 =—19.
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Orcropa HaxoguM X = 4,y =27 HaH x = 2,y = =17 uan x = 22,y = 423 uan
=—16,y = 307;

TakuM 00pa3oM, OTBETOM SIBJISIFOTCS CJICTYFONIHE Maphbl YHUCEIT:
{(4;27),(2;-17),(22;423), (—16;307)}

Ipumep I12.13. (Onumnuana MI'Y, reorpaduyeckuii hakynbreT)

Haiinure Bce mapbl LEbIX YHCeN (x3 1), YIOBJICTBOPSIOLINE YPABHCHHUIO

By =2x% — Tx + 3, 1 JOKaxWTe, 4TO JUIA KaXKI0M TaKOM mapbl pasHOCThb x* — 2

SBJISIETCS] HEYETHBIM YHCIIOM.

WcxoaHOe ypaBHEHHE UMEET PEIICHUE, KOT/Ia IpaBasi €ro 4acThb JCIUTCS Ha 5.
[Mycts x = 5t + 7, rge octaTokr= 0,1,2,3,4.
BbI4rciinM MpaByro 4acTh HCXOMHOTO YPAaBHEHHS ISl yKa3aHHBIX 3HAYCHUI T
Eciu r = 3, To mpaBasi 4acTh HCXOIHOTO YPaBHEHHUS JCIUTCS Ha 5.

Torma x = 5t +r my = 1064 + 5¢

(222 =Fx+H)
Ecnu x — HedeTHOE 4mCIO, TO YUCIIO ¥ = ——— -0yJeT YETHBIM, U HA000POT,
-

€CJIM YUCJIO X - YETHOE, TO YUCIIO  — HeYeTHOE. T0 €CTh, x U 'y - YACIIA PA3HOU YeT-
HOCTH, HO3TOMY X2 — 1% SBIIsIeTCSl HEYETHBIM YHCIIOM.
CnenosarensHo, otBeToM Oyzer mapa (Bt + 3: 10e2 + 5e),t € Z

Ipumep I12.14. (Oaumnuaga MOTH)

Haiinure Bce mapel LENbIX YUCEN X Uy, KOTOPBIE YAOBIETBOPSIOT CUCTEME He-

PaBEHCTB!
Iv—2x < 45; (1}
x+y=24; (2)
Ix—y < 3. (3)
YMHOKas HepaBeHCTBO (3) Ha 3 U cKiaabIBast ero ¢ HepaBeHCTBOM (1) mosrydum, 4ro
24
X = -
[TepenuiieM HepaBeHCTBO (2) , Kak —3x — 3y <« —7 2, 4)

CxiaasiBast HepaBeHCTBO (4) ¢ HepaBeHcTBOM (1), monydaem —5x <= —27F,x = E
o

CnenoBatenbHo, @ < x = Fuwmx = 6,x = T,
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VY cn0BUIO UCXOTHOW CUCTEMBI YAOBJIETBOPSIOT X = 6,1 = 19,
ITpumep I12.15. (Omumnmana MOTU) Haitnure Bce mapsl nenbix yncen (x: ),
yIOBJICTBOPSIOIINE CUCTEME YPAaBHCHUH:
{ x2+xy—y2=4
x2 +y?—4x—2y+4=0
[TpeoOpaszyeM BTOpOE ypaBHEHHE UCXOJHOW CUCTEMBI K BUY

(x—2)¢=x1 {lx—ﬂe‘.‘l

(x— 2)2 + (y — 1)2 — 1, oTKya ciaeayer, 4To {{}l_ 1}2 =1 H/IH |.'I=’— 1 =1

PemenneM stoii cucremsl apistored yncna x = 1,2,3; v = 0,1, 2.

13 HUX UCXOHOW CHCTEME YAOBICTBOPSIOT TOAbKO mapbl uucen (2;0) u (2;2).
Ilpumep I12.16. (MI'Y, mexanuko-matematnueckuii ¢axynprer, 2003) Haiitu nep-
BbII YJIEH LEI0YUCICHHON apu(hMETUUECKON TPOrPeECCUH, Y KOTOPOH CyMMa MEePBBIX
CEMHU UJICHOB OTJIMYAETCS OT CYMMBI CIIEIyIONTUX ceMHu 4WieHOB MeHee ueM Ha 400, a
CyMMa MEePBbIX MIECTH WICHOB MPEBLIIIAET O0Jiee YeM Ha 3 CyMMY JIF0O0OTO JPYroro
HaboOpa pa3INYHbIX WICHOB 3TOM MPOTPECCUHU.

I[TycTh d - pa3HOCTh MCXOIHOI NPOTPECCHU U €4, €z, ... €&, d EZ,

CornacHo ycnoBus

l(ag + -+ @gqd— (@y + -+ azll = (g — @) + (@G —agl + -+ (614 — @z )l =
|7 - 7al = |42d| < 400

]

Otkyna caenyert, urto || < 4:; = 8.

ITo ycnoBuro &, — 85 = 3, To ecTh @y > 3 HAH a, = 4.

Tak xe &, — 8§ = 3, TO eCTb —¢; = 3 HAM &, <= —3, d = —4,

Tak kak ¢ = @, — @4, TOd = —8.

Torna @, = 4,a, = =4 ua, =a,—"d = 44. Ho, xak nonyueHo Boiuie || < 8,
CnenoBatenbHo ¢ = —8,a, = 44,

IIpumep I12.17. (MI'Y, daxynerer BMK, yCcTHBIN 3K3aMeH)
JlokaxuTe, 9TO cyMMa KyOOB TPEX MOCIIeIOBATEIHHBIX HATYPATbHBIX YHCEIT JETHTCS

Ha 9. PaccMoTpum cymmy
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(m—1)4+ni+ (n+1V  a=n?-—2nt4+-3n—14n?4+n? 4+ 3nf4+3n4+ 1=
3n? 4+ 6n — 3In(n< + 2).
[Iyctb e = 3t 4+, TAc += 0,1, 2,

Torma 3n(n* + 2} = 3(3t + r)(9t? + 6tr+4-r* + 2) = 3(3¢+r* + 2r),
rie g = 9t* 4+ 9t?r+ 3tr? + 2¢.
[TozcTaBisis pasaMdYHbIe 3HAYEHUS IS 7 , TOJIYYaeM, YTO YUCIIO 2 4+ 27 JenuTcs Ha
yucio 3 1 Beex = (0,1, 2, yTo u TpedoBanock 10Ka3aTh.
Ipumep I12.18 Kaxxnoe u3 1eNnbIX unucen 1, m, k He aenutcs Ha 3. [[okazats, 94To
ypcno nf + m# 4+ k2 gemurcsa na 3. (MI'Y,BMK, ycTHEI dK3aMeH)
N3BecTHO, 4TO KBaApaT MEIOTO YKCIIa TIPH ISJICHUHU Ha 3 JJaeT OCTaToK, 1.
Ecnu npexacrasuts uncno = 3t+r,roer=0,1,2, ron? =9t?+atr+r? (1)
Bripaxkenue (1) npu nejaeHun Ha 3 JacT OCTATOK T, paBHbINA 1 viu 2
(r=1man r=2).A TaKk Kak UCXOJHBIX YUCEJI TPH M TaK KaK KaXJI0C JJacT B OC-
Tatke 1, TO CyMMa OCTaTKOB paBHa 3, TO €CTh 4UCIO 11¥ + m* + k2 nenurcs na 3.

Ilpumep I12.19. Haiinute Bce HaTypaJdbHbIC 3HAYCHUS 11 , YIOBIECTBOPSIOIINE ypaBHE-

ano 2002[ny10017 + 1] = n[2002v1001% + 1], rae [x] - HanGonbuee uenoe

4KCII0, He IpeBocxosiiee yncaa x. (Onmumnuana Jlomonocos-2008)
IMycts 4/ 1001241 =1001 + e (1)
Torna 0 < @ =vI00T?+ 1 -1001 = —==== =

10015+1-+1001 2002

Tak kak 1001 = 410012 + 1 u 2002-1001< 2002-410012+1 .
2002-vID0IZ + 1 = 2002-1001+2002-q.
Kax 1oJy4eHo BbIllIe 0. ﬁ T0 2002-4/T001Z = 1< 2002-1001+1, To ecTh

[2@1:12?‘1'3@17-# 1| = 2002-+ 1001.

[ToaTOMy HCXOIHOE YpaBHEHUE IPUHUMAET BU/L!

ZGGZ[R'ae‘lﬂﬂ]:’-f- 1 I = 2002-1001n mamn [n's.e‘:lﬂﬂli’ + ZII = 1001n.

910 3HauuT, uto 1001n < 1 10012 + 1 < 1001w 4+ 1.
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1 = f Z
Oteiona 7S o @ Tmomtaizons — VI0OT + 1+ 1001,

1
Y10015+1-1001

Tak xak cornmacHo (1) ¥ 1G01%+1 =1001 + &, TO = 2002+ a.

CnenoBarensHo, 1. = 1,2,...,2002.

Ilpumep 2.20.Haiitn Bce HaTypanbHble uncna M, #h, K, [, yIOBIETBOpSIONINE CUCTE-

+ ki=13

e (MY, BMK, 2009)

M€ YpaBHEHHUI:

[Tocne Bo3BeeHMS B KBaApaT 00EUX YacTeil ypaBHEHUN MOTyUUM, UYTO

{nsz + 2rumkl + k22 = 169
n¢k? — 2nmkl+m*l* = 36

Otkyna #Em® + E*1% + n2k% 4+ m*1? = 205 gan (m2 + k%) (n* + 12) =5 - 41.
Tak kak yucina m, m, k, [ - HaTypaJbHbIE YUCIIA, TO Mbl MOKEM HAUTH UX 3HAYCHUS,

p€ImMB COBOKYITHOCTD JIBYX CUCTCM.

m® + k% =5

{TL2+E‘==4]. (1)
m? + k? = 41;

{ n*+i*=5 (2)

Cuctema (1) maet cienyrolue pereHus:

k=1 {'k='l k=2 (k 2

m=2. m=2, m=1_ |m=
l=4" {I=5“ =4 ti=5
n=> n=4 n=>a n=4
[Tosty4eHHbIe PEICHHUS JTOJIKHBI yIOBJICTBOPSATH HCXOAHOM crcTeme. [IpoBepka moka-
k=2
3bIBAET, YTO MMOIXOIUT TOJIBKO <{ ] _= j :
\n=25
k=5
m=+4%
AHAJIOTUYHO U3 CUCTEMBI (2) MOTyIrM 1= 1
n=12

Takum obpazom, L= 5m=1Lk=2,l=4umn=2m=4,k=51=1
Ipumep 2.21.Ecnu u3 HaTYpaabHOTO JIBY3HAYHOTO YUCJIA BEIYECTh 63, TO MOJIYYUTCS

YHCII0, 3alMCaHHOE TeMU ke Ludpamu, HO B 0OpaTHOM nopsiake. Haliaute ncxoaHoe
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4HCIO0, eciu nudpa 1ecATKOB, yMEHbIIIEHHas Ha 1, B 4eThIpe pa3a Oonbiie g pbl
€IMHULL YHCTIa.

(MockoBCKHI TIEIarOrMYECKUI TOCYIapCTBEHHBIA YHUBEPCUTET).

Ecnu x - mudpa gecatkoB, a v — nudpa eAUHUL], TO YCIOBHE 3aJjauy 3alHILIETCS B

N {xlﬂ-f—y—frB =10+ x
A x=4y+1 '

Pewas cucremy nonyunm y = 2, x = 9.

CrnenoBarenbHO, HICKOMOE YHCIIO paBHO 92.

Ilpumep 2.22. Haiinute 1ienbie KOPHU YpaBHEHHUS
¥ —(1+v3)x+2(+3-1)=0,
(Omummnuana “Aourypuent-2008», MI'Y)
ITo Teopeme Buera X1%; = 2(1!?— 1}; X+ 73=1+v3=+v3—-1+2, Orxyna

CIIEAYET, 4TO X3 = 2,X5 = “3-1.

LlebIM KOPHEM SIBIIICTCS YHCIIO 2.

Ipumep 2.23. TpuHaAIATh THPATOB JACIAT KJIa]] 30J0THIX MOHET Ha May0de MIXyHBI.
[Tpu mombITKE pa3aeauTh Kiaa MOPOBHY 0Ka3aaoChk, 4To octaeTcs 8 MoHeT. HanmeTeB-
MM IITOPMOM JIBYX IIMPATOB CMBLIO 3a 60pT. Korma ocraBiimecs mupaThl CHOBA
CTaJIi MOPOBHY JEIUTh KJIaJ, TO JIUIIHUMHU OKa3aIuCh 3 30J0ThI€ MOHETHL. 3aTEM B
nepecTpenke morudiau emie 3 nupara. Koraa yieseBine mupathl ONSTh CTaIN ACTUTh
KJ1aJ], TO Ha 3TOT pa3 0Ka3ajocCh, 4TO OcTaeTcs 5 MoHeT. I3 KaKoro KOJIMYeCTBa 30J10-
TBIX MOHET COCTOSII KJIaJ], €CJIM JJIS €r0 MEPEHOCKH JOCTATOYHO CYHIyKa, BMEIIar0-
mero 500 moner. (MI'Y, sxoHOMHUECKHit akyIbTET)

Ilycte n konumuecTBO MOHET, it = 500, a x,¥, £ — KOJIMYECTBO UPATOB MPHU IEp-
BOM, BTOPOM M TPETBUM JIEJIKOM COOTBETCTBEHHO. Tor/a 1o yciioBuIO 3a/1a4u UMe-
eM: n=13x+ §, Q)

n=11y+ 3, (2

n=08z+5. 3)
[MpupaBuuBas ypaBHenus (1) u (2), monmyunm 13¢x — 3} — 11y — 4},
npupaBauBas ypaBHenus (2) u (3) momyunm 8z 4+ 3) = 116+ 2.
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Orkyna y = 13t+ 4w y = 8k — 2.
CHoBa npupaBHsieM 3HaYeHHs niepeMeHHod v: 13t + 4 = 8k — Z.
[Monyunm t = 8§+ 2p, k=4 + 13p.
[ToxcTaBuM 3TH 3HAYCHUS IEPEMEHHOH t B ypaBHeHHE (2):
n=11y+3 =11(13¢+4) +3 = 11(13(6+ 2p) + 4) + 3 = 500 4)
PemB HepaBenctBo (4), monyunMm p=0u 1= 333.
Ilpumep 2.24. TloobGenas B kae, MpUATETN PEUININ TOIEIUTh PACXOAbI IOPOBHY.
Ecnm xax b BHeceT no 20 rpuBeH, TO JJIs OTUIaThl 00eaa He XBaTUT 36 rpuBeH. Ec-
JIM 5K€ KaXKJIbIi BHECET 10 27 TPUBEH, TO UM HE XBaTUT 8 TPUBEH.
CKonbKO OBLIO TIPUSATENICH U CKOJIBKO CTOMIT 00 ?
(Uepunomopckuii pumman MI'Y)
[Tycth 1 — xonuuecTBO mpusiTene, Toraa ooen ctout 20w+ 36=27n+ 8.
Otkyman = 4, a obexn crout 20-4 4+ 36 = 116,
CrnenoBarenbHo, Ob1I0 4 yenoBeka, oden crona 116 rpuBeH.
Ipumep 2.25.Pemmnts B LienbIX Yucnax ypaBHenue: 9% — 12y =1,
(MI'Y, reosoruueckuii pakysabTeT, yCTHBIN SK3aMEH)
Ilpu x = 0 u umucno ¥ = 0 saBusgercs pemeHreM. Jlepas 4acTb HCXOIHOTO YPAaBHEHUS
JenuTCs Ha 3, a paBasi HeT, M03TOMY ypaBHEHHE HE HMEET PEIICHUH B IeJIbIX YHCIax
npu ¥ =0 u y=0,
Ipumep 2.26. Lenvie uncna x,y,2 o0pasylOT FreOMETPUUECKYIO IIPOTPECCHIO, a YHC-
na 5x — 4,v2%, 3z+4+ 2 - apudMeTHUECKYIO POTPECCHUIO .
Haiitu x, 3, 2. (MI'Y, «Abutypuent-2008»)

VYcnoBue 3aaun NPUBOJUT K CUCTEME YPABHEHMI

y* =z 1)
2yt=5x+3z-2 (2)
xX,mEEZ

[ToxcraBuMm ypaBHenue (1) B (2): 2xg = bx + 3z — 2 pan 25x — 35 = bx— 2,

5, 11 _ 11
toecth 2(2x =3} = 5x—2,0Tkyma z=-+_——mn 21= 54—
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11 _
W3 ycinoBus 1IEOYUCICHHOCTH Z MOTY4YaeM , 4TO 3HaYeHUe APoou Tea = £,

CrenoBaTeibHO , 2x — 3 sABISETCA AenuTeaeM yucia 11.

Tak kak 11 - nmpocToe uncio, To aenutenu y Hero paBubl +1 win +11, Pemas
ypaBHeHus 2x —3 =%1 u 2x — 3 =zx11 u yuursiBag, uro xz > 0, nosryyaem

x = 2,gm=8 Ux=75=13. [IpousBeneuue xz J0JKHO OBITh KBAJAPATOM II€JIOTO
yrcna y u3 (1), modToMy HOJAXOIUT TONBKO X = 2,2 = § u Torma v = +4.

OtBeToM siBisitoTCA uMcla x = 2,z =8,y =4 paux =2,z =87y =—4.

Ilpumep 2.27.CtpoutenbHasi KOMIIAHUS MTOJIy4HIIa 3aKa3 Ha CTPOUTENbCTBO 60 1ByX-
aTaXHbIX U 20 TPEXdITAKHBIX KOTTEKHBIX ToMOB. Kaxaas u3z 22 cTpouTeNbHBIX Opu-
raji 3aTpavynuBaeT Ha CTPOUTEIHLCTBO 5 IBYXATAXKHBIX IOMOB BpEMs, 32 KOTOPOE OHA
MOTJIa ObI IOCTPOUTH 3 TPEXAITAKHBIX. CKOJBKO OpHTrajl CAeAyeT BBIICIUTD JIJIs
CTPOMTEINILCTBA JJOMOB Ka)KJIOT'O THIIA, YTOOBI BBITIOJIHUTH 3aKa3 3a HAUMEHbIIIEE Bpe-
Msl TIPH YCJIOBHH, YTO BCE OpUTaIbl MPUCTYIIAT K padoTe OMHOBPEMEHHO U KaXKIas U3
Opwuraj OyaeT 3aHATa CTPOUTEILCTBOM JIOMOB OJTHOTO THITA?

(MI'Y, 2009, dakyabTeT rocy1apCTBEHHOI'O YIIPaBJICHHUS)

[TycTh Bpemsi, 3aTpauriBaeMoe OJJHOM OpUTaioi Ha CTPOUTENHCTBO OJHOTO JIBYXITaXK-
HOTO KOTTEIPKa PaBHO X, a BpeMs, 3aTpauruBaeMoe OJHOM OpUraoil Ha CTPOUTEIIBCT-
BO OJTHOTO TPEXATAKHOTO KOTTEKA PABHO V; @ KOJIMYECTBO OpUraj], CTpPOMBIINX
JIBYX3TAXHBIC IOMa PABHO 71, TOTJIa KOJIMYECTBO OpHTrajl, CTPOUBIIUX TPEXITAKHBIE

noma paBHO 22 — 1. Bce aByxaTaxHbie qoma OyayT U3TOTOBJICHBI 32 BPEMSs, PaBHOE

Gl
t,— —, » @ Ha BCC TPEXOTAKHBIC KOTTC/OKN OyJeT 3aTpadyeHo BpeMsl, paBHOE

20y

23, 110 YCIOBHIO 3a/[a4H TOIYHM, 4TO Bx—3y (1)

ti-

Tpebyetcs HaiiTu Takoe pactpenenenue Opuraa( 9ucio Opuraj s CTPOUTEIHCTBA

KaXXJ01o THIIa I[OMOB), YTOOBI BPCMsI BBIIIOJIHCHUS 3daKa3a OBLIO HAMMEHBIITHM.

LA 20y
C yuerom (1), monmyuum £ty = —=, a t; = ——.
i Zq-n
Ucxons u3 ycnoBus 3aaauu tq = ¢ Br_ 2 u R
M 17 "2 4 2I-n wm  ZI=n
396 18
OtKkyna noaydmm, 4ro = i 1 et
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., 18 11
Ha pucynke I1.24 npencrasniens rpaduku GyHKINNA TH

Tak kak 71 - jejgoe 4yucio, To it — 14, a 22 — 1 — &.

0 10 2

puc. N2.4

[Tomyuynnu otBet: 14 u 8 Gpuran.
Ipumep 2.28. JIeBIHOCTO TTHCEM PA3JI0KUIN 110 TPUHAIIATU sTueiikaM. B kaxmoi
AYEUKEe 0Ka3aJI0Ch IO KpaiHEW Mepe 10 OAHOMY NUCbMY. [IokakuTte, 4T0 IO MEHB-
e MEpPE B JBE STYEHKU MOMAIO0 OJUHAKOBOE YHCIIO TUCEM.
(MI'Y, 2009, YepHomopckuii (huuan)

Jomyctum npotuBHOE. 11yCTh B KaXKAYI0 A4EUKY MOMAJIO Pa3HOE YUCIIO ITUCEM, TOTAA

{1+13) 13 = 91,

o0111ee YMCITo TMCEM BO BCeX siueiikax paBHO 1+ 2+ «-+ 13 =

[Tonyunnu nucem Gomwie, yem 90, TakuMm, 006pa3om, HaIlle MPEANOI0KEHHUE HEBEPHO
U 110 MEHBIIIEH Mepe B JIBE STYEHKH MONaI0 OJUHAKOBOE YHUCIIO TTUCEM, UYTO U TpeboBa-
JIOCh JIOKa3aTh.

Ilpumep 2.29.Haiingute Bce mapbl UENBIX YACET X U Y, YAOBIETBOPSIOUIUX YpaBHE-

a0 —3xy + 10x — 16y + 45 = 0. (Onmumnuana MOTHU, 2004)

16y—45 F+3
BbIpa3uM K3 JaHHOTO ypaBHEHHMS 3HaYEHUE ¥ = ———— = —5 +
10—-3y 10-3y
Bripaxenue JOTHKHO OBITH IEJTBIM YUCIIOM.
— T
¥+3
VMHOKas 00e 4acTH paBeHCTBa ¥ = —& +——— Ha yuciio 3 u nmpeodpasys ero, mo-

103

25

ayduMm, 910 3% = =15 —1 + ———,
—3p+10
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Hpobb JOJHKHA OBITH LENbIM YnciaoM. JlenuTenu yncna 25 crneayronue ducia

25
—Fp+ 10
+1,45,£25. Ilepebupas Bce nenuTenu ynucna 25, MOJIy4yuM pelieHus: X = 3, % = 3;
x=-F,y=5; ¥ =-5y=—5,To ecTb 0TBeTOM OyIyT Mapbl YUCEI
(3;3),(=7;5),(—5;-5).

Ilpumep 2.30. Onpenenure CyMMy BCEX TaKMX HATYpaJbHBIX YUCEN i, JJI KOTOPBIX

yucia 3920 u 4320 nmenstcsa 6e3 octatka HA 1 U M+ 7 COOTBETCTBEHHO.

(MI'Y, ICAA)

Paznoxum umcna Ha npocThle MHOkuTenr: 3920 = 24725, 4320 = 2°3°5,

[To ycnoButo uncio 3920 10JDKHO IeIUThCA Ha 7, a uncino 4320 - nan+ 7 .
YUucmanmn u n—+ 7 IexaTcs Ha ceMb, a yncio 4320 He neauTcs Ha CEMb, IOITO-
My 1 Oynem uckath B Buae 2¢5%, rme k=1{0,1,2,3,4,5}, t = {0,1}.

Teneps nenaem nepebop BeexX AenuTeNel, MpoBepsis NeIMMOCTh uncia 4320 Ha
n+7. Iput =0 nonyunm n={1,2,481632} n+7=1{8911152337]
W3 nux moaxomsmue mapel: €1:8), (2;9], (8,15).

IMpu ¢ =1 momyuyaem n = {5,10,20,40,80,160%
n=+7={12,1727,4787,16T}

13 mux noxxoxasmue napsl: 5:127,(20: 27 ).

Takum oOpa3zom, nmoaxoasmue 71 Oyayr 1,2,8,2,20, a ux cymma paBHa 36.
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